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1. Which was the first princely state annexed by the English East India company as per the 
doctrine of lapse in 1848? 

(A) Hyderabad (B) Travancore 

(C) Satara (D) Mysore 

2. Who introduced the portfolio system in 1861, as part of the implementation of the Indian 

Council’s Act? 

(A) Lord Wellesley (B) Lord Minto 

(C) Lord Cornwallis (D) Lord canning 

3. Which among the following is not nominated by the Lord Canning to the Council in 

1862? 

(A) Raja of Benares (B) Maharaja of Patiala 

(C) Maharaja of Mysore (D) Sir Dinkar Rao 

4. Which act established a separate electorate for Hindus and Muslims? 

(A) Government of India Act 1919 (B) Indian Councils Act 1892 

(C) Indian Independence Act 1947 (D) Minto Morley Reforms Act 1909 

5. Who established the rule of diarchy system? 

(A) Lord Action (B) Montesquieu Chelmsford 

(C) Lord Cornwallis (D) Lord Mountbatten 

6. Who said that “Swarajya is my birth right I shall acquire it”? 

(A) Bala Gangadhara Tilak (B) Bhagat Singh 

(C) V.D. Savarkar (D) Bipin Chandra Pal 

7. In which house did the Indian Independence Bill be introduced? 

(A) House of Commons (B) House of Lords 

(C) British Council (D) Federal Legislature 
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1. 1848-െല ദtപഹാരനയ ്രപകാരം iംgീഷ്‌ ഈs് inയ്ാ കmനി പിടിെcടുt 
ആദയ്െt നാŨുരാജയ്േമത്‌? 

(A)  ൈഹദരാബാദ്‌ (B) തിരുവിതാംകൂർ 

(C)  സtാറ (D) ൈമസൂർ 

2. inയ്ൻ കൗൺസിൽ നിയമം നടpിലാkുnതിെn ഭാഗമായി 1861-ൽ 
േപാർŨ്േഫാളിേയാ സംവിധാനം െകാŪുവnത്‌ ആരാണ്‌? 

(A)  െവലല്sി ്രപഭു (B) മിേnാ ്രപഭു 

(C) േകാൺവാലിസ്‌ ്രപഭു (D) കാനിംഗ്‌ ്രപഭു 

3. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ 1862-െല കൗൺസിലിേലk് േലാർഡ്‌ കാനിംഗ്‌ 
നാമനിർേdശം െചyാtത്‌? 

(A)  ബനാറസിെല രാജാവ്‌ (B) പടയ്ാലയിെല മഹാരാജാവ്‌ 

(C)  ൈമസൂരിെല മഹാരാജാവ്‌ (D) സർ ദിനകർ റാവു 

4. ഹിnുkൾkും മുsീšൾkും െവേvെറ iലക്‌േ്രടƃ് ഏർെpടുtിയ നിയമം? 

(A)  ഗവൺെമn് ഓഫ്‌ inയ് ആക്‌ƃ് 1919  

(B) inയ്ൻ കൗൺസിൽ ആക്‌ƃ് 1892  

(C)  inയ്ൻ സവ്ാത്രnയ് നിയമം 1947 

(D) മിേnാ േമാർലി പരിഷ്‌കരണ നിയമം 1909 

5. ഡയാർkി സ്രmദായ ഭരണം നടpിലാkിയത്‌ ആരാണ്‌? 

(A) ആkൻ ്രപഭു  

(B) െമാേŪസ്‌കയ്ൂ െചംസ്‌േഫാർഡ്‌ 

(C)  േകാൺവാലിസ്‌ ്രപഭു  

(D) മൗŪ് ബാƃൺ ്രപഭു 

6. "സവ്രാജയ്ം eെn ജnാവകാശമാണ്‌ ഞാൻ aത്‌ േനടിെയടുkും" en് പറŧത്‌ 
ആരാണ്‌? 

(A)  ബാലഗംഗാധര തിലക്‌ (B) ഭഗത്‌ സിംഗ്‌ 

(C) വി.ഡി. സവർkർ (D) ബിപിൻ ച്രn പാൽ 

7. ഏത്‌ ഹൗസിലാണ്‌ inയ്ൻ സവ്ാത്രnയ് ബിൽ aവതരിpിcത്‌? 

(A) ഹൗസ്‌ ഓഫ്‌ േകാമൺസ്‌ (B) ഹൗസ്‌ ഓഫ്‌ േലാർഡ്‌സ്‌ 

(C) ്രബിŨീഷ്‌ കൗൺസിൽ (D) െഫഡറൽ െലജിേscർ 
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8. Which of the following statements is true? 

(A) Ambedkar believed that political democracy is meaningless without economic 

democracy 

(B) Swami Vivekananda supported a liberal economic system based on capitalism 

and materialism. 

(C) Subash Chandra Bose established Republican Party of India in 1942 

(D) Nehru promoted the idea of two nation theory based on religion 

9. Which among the following persons is not a member of the Cabinet Mission Plan? 

(A) Lord Pethick Lawrance  

(B) Lord William Bentick 

(C) Sir Stafford Cripps  

(D) A.V. Alexander 

10. Who was the governor General of India when the Jallianwala Bagh massacre took place? 

(A) Lord Reading  

(B) Lord Hardinge II 

(C) Lord Chelmsford  

(D) Lord Montagu 

11. In which year did Gandhi form the All India Anti Untouchability League? 

(A) 1925  

(B) 1930 

(C) 1932  

(D) 1935 
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8. താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A)  സാmtിക ജനാധിപതയ്മിലല്ാെത രാ്രƈീയ ജനാധിപതയ്ം aർt 

ശൂനയ്മാെണn് aംേബദ്‌കർ വിശവ്സിcു 

(B) മുതലാളിttിലും ഭൗതികവാദtിലും aധിഷ്‌ഠിതമായ oരു 

ലിബറൽ സാmtിക വയ്വsെയ സവ്ാമി വിേവകാനnൻ പിnുണcു 

(C) സുബാഷ്‌ ച്രnേബാസ്‌ 1942-ൽ റിpbിkൻ പാർŨി ഓഫ്‌ inയ് 

sാപിcു    

(D) െനഹ്‌റു മതെt aടിsാനമാkി ദവ്ിരാ്രƈ സിdാnം en ആശയം 

േ്രപാtാഹിpിcു 

9. താെഴpറയുnവരിൽ ആരാണ്‌ കയ്ാബിനƃ് മിഷൻ പdതിയിൽ aംഗമലല്ാtത്‌? 

(A)  േലാർഡ്‌ െപtിk് േലാറൻസ്‌  

(B) വിലയ്ം െബnിക്‌ ്രപഭു 

(C)  സർ sാേഫാർഡ്‌ ്രകിപ്‌സ്‌  

(D) e.വി. aലക്‌സാŪർ 

10. ജാലിയൻ വാലാബാഗ്‌ കൂŨെkാല നടkുേmാൾ inയ്യുെട ഗവർണർ ജനറൽ 

ആരായിരുnു? 

(A) റീഡിംഗ്‌ ്രപഭു  

(B) ഹാർഡിംഗ്‌ ്രപഭു II 

(C)  െചംസ്‌േഫാർഡ്‌ ്രപഭു  

(D) െമാേŪഗു ്രപഭു 

11. ഗാnി ഓൾ inയ് ആnി-aൺടcബിലിƃി ലീഗ്‌ രൂപീകരിc വർഷം? 

(A)  1925  

(B) 1930 

(C) 1932  

(D) 1935 
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12. What is the motto of the Indian National Army? 

(A) Unity Faith, Sacrifice  

(B) Do or Die 

(C) Unity, Faith, Acquire  

(D) The whole Universe is one Family 

13. Who formed the organisation named Servants of Indian Society? 

(A) Gopal Krishna Gokhale  

(B) Bala Gangadhara Tilak 

(C) Bipin Chandra Pal  

(D) V.D. Savarkar 

14. Who was the first temporary Chairman of the Constituent Assembly? 

(A) Dr. B.R. Ambedkar  

(B) Dr. Rajendra Prasad 

(C) Sachidananda Sinha  

(D) Panampilli Govinda Menon 

15. Which feature is not adopted in the Indian Constitution from the Government of India  

Act 1935? 

(A) Parliamentary system  

(B) Dual form of government 

(C) Plural executive  

(D) Dual Executive 
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12. inയ്ൻ നാഷണൽ ആർമിയുെട മു്രദാവാകയ്ം enാണ്‌? 

(A)  ഐകയ്ം, വിശവ്ാസം, തയ്ാഗം  

(B) ്രപവർtിkുക aെലല്Šിൽ മരിkുക 

(C)  ഐകയ്ം, വിശവ്ാസം, േനടിെയടുkുക  

(D) ്രപപŦം മുഴുവൻ oരു കുടുംബമാണ്‌ 

13. െസർവൻസ്‌ ഓഫ്‌ inയ്ൻ െസാൈസƃി en സംഘടന രൂപീകരിcത്‌ ആരാണ്‌? 

(A) േഗാപാൽ കൃഷ്‌ണ േഗാഖെല  

(B) ബാല ഗംഗാധര തിലക്‌ 

(C) ബിപിൻ ച്രn പാൽ  

(D) വി.ഡി. സവർkർ 

14. ഭരണഘടനാ നിർmാണ സഭയുെട ആദയ് താത്‌കാലിക aധയ്kൻ ആരായിരുnു? 

(A) േഡാ. ബി.ആർ. aംേബദ്‌കർ  

(B) േഡാ. രാേജ്രn ്രപസാദ്‌ 

(C) സcിദാനn സിൻഹ  

(D) പനmിllി േഗാവിn േമേനാൻ 

15. 1935-െല inയ്ാ ഗവെŭn് ആക്‌ടിെn ഏത്‌ സവിേശഷതയാണ്‌ inയ്ൻ 

ഭരണഘടന സവ്ീകരിkാtത്‌? 

(A)  പാർലെമnറി സംവിധാനം  

(B) ഗവൺെമnിെn ഡയ്ുവൽ േഫാം 

(C)  pൂരൽ eക്‌സികയ്ൂŨീവ്‌  

(D) ഡയ്ുവൽ eക്‌സികയ്ൂŨീവ്‌ 
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16. In last financial year 2023-24, the biggest trading partner of India is : 

(A) USA (B) China 
(C) Canada (D) Brazil 

17. Match List I and II as per Census 2011 : 

  List I   List II 
 (i) West Bengal (1) Highest Density of population 
 (ii) Bihar (2) Second highest share of SC population 
 (iii) Maharashtra (3) Highest Infant Mortality Rate (IMR) 
 (iv) Chhattisgarh (4) Second most populous state 

 Which of the following match is correct? 
(A) (i)-(1), (ii)-(2), (iii)-(3), (iv)-(4)  
(B) (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(4), (iv)-(3) 
(C) (i)-(4), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(2)  
(D) (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(2) 

18. Importance of public sector investment was heavily curtailed first time under which  
Five Year Plan? 

(A) Fourth (B) Sixth 
(C) Ninth (D) Twelfth 

19. Which of the following is not true for MRTP Act, 1969? 

(A) The Act aimed to control the activities that can potentially endanger 
competition and fair trade 

(B) The Act targeted to control the monopoly power of the large business houses 
(C) The Act encompassed all states excluding only Assam 
(D) The Act was abolished after economic liberalization of India 

20. Consider the following propositions in connection with Dadabhai Naoraji’s Drain  
Theory : 

 (i) India imported heavy industrial machinery and food from England at a very high 
price 

 (ii) India paid home charges to England for developing India 
 (iii) India exported the much-needed raw materials for British Industrial revolution at 

a very cheap rate 
 (iv) British administrators remitted most of their savings back to England, which could 

not be utilized in India. 

 Which of the followings is correct? 

(A) All four (B) (i), (iii) and (iv) 

(C) (ii) and (iv) (D) (ii), (iii) and (iv) 



 

 

156/2024-M 

A  -9-

16. കഴിŧ സാmtിക വർഷം 2023-24-ൽ inയ്യുെട ഏƃവും വലിയ വയ്ാപാര 
പŠാളി : 

(A) യു.eസ്‌.e. (B) ൈചന 
(C) കാനഡ (D) ്രബസീൽ 

17. 2011-െല െസൻസസ്‌ ്രപകാരം പŨിക I, പŨിക II മായി െപാരുtെpടുtുക : 

  പŨിക I  പŨിക II 
 (i) പƆിമ ബംഗാൾ (1)  ഏƃവും uയർn ജനസംഖയ് സാ്രnത 
 (ii) ബീഹാർ (2) പŨികജാതി ജനസംഖയ്യുെട രŪാമെt  

    uയർn പŠ് 
 (iii) മഹാരാ്രƈ (3) ഏƃവും uയർn ശിശുമരണ നിരk് (IMR) 
 (iv) ഛtീസ്‌ഗഡ്‌ (4) ഏƃവും ജനസംഖയ്യുll രŪാമെt  

     സംsാനം 
 താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) (i)-(1), (ii)-(2), (iii)-(3), (iv)-(4) (B) (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(4), (iv)-(3) 
(C) (i)-(4), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(2) (D) (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(2) 

18. െപാതുേമഖലാ നിേkപtിെn ്രപാധാനയ്ം ആദയ്മായി െവŨിkുറc പŦവtര 
പdതി ഏത്‌? 

(A)  നാലാമെt (B) ആറാമെt 
(C) omതാമെt (D) പ്രnŪാമെt 

19. 1969-െല MRTP നിയമtിന്‌ താെഴpറയുnവയിൽ ശരിയലല്ാtത്‌ ഏതാണ്‌? 

(A) മtരവും നയ്ായമായ വയ്ാപാരവും aപകടtിലാkാൻ സാധയ്ത 
യുll ്രപവർtനšെള നിയ്രnിkാൻ ഈ നിയമം ലkയ്മിടുnു 

(B) വൻകിട വയ്വസായ sാപനšളുെട കുtക aധികാരം 
നിയ്രnിkാൻ ലkയ്മിŨുll നിയമം 

(C) ഈ നിയമം ആsാം oഴിെകയുll eലല്ാ സംsാനšെളയും uൾെkാ 
llുnു 

(D) inയ്യുെട സാmtിക uദാരവൽkരണtിന്‌ േശഷം ഈ നിയമം 
നിർtലാkെpŨു 

20. ദാദാഭായ്‌ നവേറാജിയുെട െ്രഡയിൻ സിdാnവുമായി ബnെpŨ് താെഴ പറയുn 
നിർേdശšൾ പരിഗണിkുക : 
(i) inയ് iംgŪിൽ നിn് കനt വയ്ാവസായിക യ്രnšളും ഭkണ 

സാധനšളും വളെര uയർn വിലയ്‌k് iറkുമതി െചയ്‌തു 
(ii) inയ്െയ വികസിpിkുnതിന്‌ inയ് iംgŪിന്‌ േഹാം ചാർജുകൾ നൽകി 
(iii) ്രബിŨീഷ്‌ വയ്ാവസായിക വിpവtിന്‌ ആവശയ്മായ aസംസ്‌കൃത 

വസ്‌തുkൾ വളെര കുറŧ നിരkിൽ inയ് കയƃുമതി െചയ്‌തു 
(iv) ്രബിŨീഷ്‌ ഭരണാധികാരികൾ തšളുെട സmാദയ്tിെn ഭൂരിഭാഗവും 

inയ്യിൽ uപേയാഗിkാെത iംgŪിേലk് തിരിcയcു 
 താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) നാലും (B) (i), (iii), (iv) 
(C) (ii), (iv) (D) (ii), (iii), (iv) 
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21. Which of the following issues was not considered as the prime objectives of Niti Ayog? 

(A) To evolve a shared vision of national development priorities, sectors and 

strategies with the active involvement of States. 

(B) To foster cooperative federalism through structured support initiatives and 

mechanisms with the States on a continuous basis, recognizing that strong 

State make a strong nation. 

(C) To propose the investment plans of government over the Five Year Plans 

(D) To ensure, on areas that are specifically referred to it, that the interests of 

national security are incorporated in economic strategy and policy 

22. Which of the following statements is not true for the Bengal famine 1949? 

(A) Major decline in food grain production in Bengal and adjacent areas  

(B) Significant increase in prices of food 

(C) Small rise in agricultural wage compared to inflation rates 

(D) Entitlement failure, indicating shrinking of collection of alternative bundles 

of goods and services from are available for a person and he is free to choose. 

23. The Green Revolution in India : 

 (i) Improved the yield of wheat appreciably, though that of rice stagnated 

 (ii) Over-used pesticides 

 (iii) HYV seeds optimised use of ground water 

 (iv) Increased inequality within agricultural sector 

 Which of the following is true? 

(A) All are true 

(B) (i), (ii), (iii) are true; (iv) false 

(C) (i) and (ii) are true; (iii) and (iv) are false 

(D) (i), (ii), (iv) are true; (iii) false 
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21. നീതി ആേയാഗിെn ്രപധാന ലkയ്šളായി താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ 
പരിഗണിkാtത്‌? 

(A)  സംsാനšളുെട സജീവമായ പŠാളിtേtാെട േദശീയ വികസന 
മുൻഗണനകൾ, േമഖലകൾ, ത്രnšൾ enിവയുെട പŠിŨ കാഴ്‌ചpാട്‌ 
വികസിpിkുക 

(B) ശkമായ സംsാനം ശkമായ oരു രാ്രƈമാkുnുെവn് 
തിരിcറിŧ്, തുടർcയായി സംsാനšളുമായുll ഘടനാപരമായ 
പിnുണാ സംരംഭšളിലൂെടയും സംവിധാനšളിലൂെടയും സഹകരണ 
െഫഡറലിസം വളർtുക 

(C) പŦവtര പdതികളിൽ സർkാരിെn നിേkപ പdതികൾ 
നിർേdശിkുക    

(D) േദശീയ സുരkയുെട താൽpരയ്šൾ സാmtിക ത്രntിലും 
നയtിലും uൾെpടുtിയിŨുŪ് en് ്രപേതയ്കം പരാമർശിcി 
രിkുn േമഖലകളിൽ uറpാkാൻ 

22. 1949-െല ബംഗാൾ kാമം സംബnിc് താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ 
ശരിയലല്ാtത്‌ ഏതാണ്‌? 

(A)  ബംഗാളിലും സമീപ ്രപേദശšളിലും ഭkയ്ധാനയ് uൽpാദനtിൽ വൻ 
iടിവ്‌ 

(B) ഭkണtിെn വിലയിൽ ഗണയ്മായ വർdനവ്‌ 

(C)  പണെpരുp നിരkുമായി താരതമയ്ം െചyുേmാൾ കാർഷിക 
േവതനtിൽ െചറിയ വർdനവ്‌  

(D) aവകാശ പരാജയം സൂചിpിkുnത്‌, oരു വയ്kിk് ലഭയ്മാേകŪ 
ചരkുകളുെടയും േസവനšളുെടയും iതര ബŪിലുകളുെട 
േശഖരണം ചുരുšുnു, കൂടാെത aയാൾk് തിരെŧടുkാൻ 
സവ്ാത്രnയ്മുŪ്. 

23. inയ്യിെല ഹരിത വിpവം : 

(i)  െനലല്ിെn വിളവ്‌ മുരടിെcŠിലും േഗാതmിെn വിളവ്‌ ഗണയ്മായി 
െമcെpടുtി 

(ii) കീടനാശിനികളുെട aമിത uപേയാഗം  

(iii) HYV വിtുകൾ ഭൂഗർഭജലtിെn oപ്‌ƃിൈമസ്‌ uപേയാഗം 

(iv) കാർഷിക േമഖലയിെല വർdിc aസമതവ്ം 

താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) eലല്ാം ശരിയാണ്‌  

(B) (i), (ii), (iii) ശരി, (iv)  െതƃ് 
(C)  (i), (ii) ശരി, (iii), (iv)  െതƃ് 
(D) (i),  (ii),  (iv) ശരി, (iii) െതƃ് 
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24. Consider the following Centrally Sponsored Schemes in India : 

 (i) Total Sanitation Campaign 

 (ii) Beti Bachao Beti Padao 

 (iii) National Rural Health Mission 

 (iv) Ayushman Bharat 

 The chronological sequence of these schemes is given by 

(A) (i), (iii), (ii), (iv) (B) (iii), (i), (ii), (iv) 
(C) (i), (iii), (iv), (ii) (D) (iii), (i), (iv), (ii) 

25. The main reasons behind partial failure of land reform in Indian were : 

 (i) Lack of reliable records of land ownership 

 (ii) Lack of political will in many states 

 (iii) Lack of financial support to carry out the monitoring and evaluation 

 (iv) Lack of blue print which meant bureaucrats were not sure what to do and how  
  to do 

 Which of these are not true? 
(A) (i) (B) (iv) 
(C) Both (i) and (iv) (D) Both (ii) and (iv) 

26. Which of the following statements are wrong for Deindustrialization in India under the 
British rule? 

(A) The intensity of deindustrialization was critical as reflected by the figure that 
India produced about 25 percent of world industrial output in 1750, which fell 
to only 2 percent by 1900 

(B) Initially this was triggered by falling down of the Mughal Empire creating 
supply side shocks. 

(C) India’s trade surplus in textile was not prudently utilized by the mill owners 

(D) The British administration did not extend the support that artisans used to 
receive from the erstwhile royal courts across Indian subcontinent 

27. Indian Rupee is convertible at : 

(A) Only current account 

(B) Only capital account 

(C) Both current and capital account 

(D) Neither current, nor capital account 
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24. inയ്യിെല താെഴpറയുn േക്രnാവിഷ്‌കൃത പdതികൾ പരിഗണിkുക : 
(i)  സmൂർണ ശുചിതവ് കാmയിൻ  
(ii) േബŨി ബcാേവാ േബഫി പഠാേവാ 
(iii)  നാഷണൽ റൂറൽ െഹൽt് മിഷൻ  
(iv) ആയുഷ്‌മാൻ ഭാരത്‌ 

ഈ സ്‌കീമുകളുെട കാല്രകമം നൽകിയിരിkുnത്‌ 

(A) (i), (iii), (ii), (iv) (B) (iii), (i), (ii), (iv) 
(C) (i), (iii), (iv), (ii) (D) (iii), (i), (iv), (ii) 

25. inയ്യിെല ഭൂപരിഷ്‌കരണtിെn ഭാഗിക പരാജയtിന്‌ പിnിെല ്രപധാന 
കാരണšൾ : 

  (i) ഭൂവുടമsതയുെട വിശവ്സനീയമായ േരഖകളുെട aഭാവം 
  (ii) പല സംsാനšളിലും രാ്രƈീയ icാശkിയുെട aഭാവം 

 (iii) നിരീkണവും മൂലയ്നിർŬയവും നടtുnതിനുll സാmtിക പിnുണ 
യുെട aഭാവം  

 (iv) bൂ ്രപിnിെn aഭാവം enുെചyണെമnും ešെന െചyണെമnും 
uേദയ്ാഗsർk് നിƆയമിലല്ായിരുnു 

iവയിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയലല്ാtത്‌? 

(A) (i) (B) (iv) 
(C) (i), (iv) (D) (ii), (iv) 

26. ്രബിŨീഷ്‌ ഭരണtിൻ കീഴിലുll inയ്യിെല വയ്വസായവൽkരണtിന്‌ താെഴ 
പറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ െതƃ്? 

(A)  വയ്വസായവൽkരണtിെn തീ്രവത നിർണായകമായിരുnു, 1750-ൽ 
inയ് േലാക വയ്ാവസായിക uൽpാദനtിെn 25 ശതമാനവും 
uൽpാദിpിcു, 1900 ആയേpാേഴkും iത്‌ 2 ശതമാനമായി കുറŧു 

(B) തുടktിൽ iത്‌ മുഗൾ സാ്രമാജയ്tിെn പതനെt തുടർn് സൈp 
ൈസഡ്‌ ആഘാതšൾ സൃƈിcു 

(C) തുണിtരšളിൽ inയ്യുെട വയ്ാപാര മിcം മിലല്ുടമകൾ 
വിേവകപൂർvം uപേയാഗിcിലല്   

(D) inയ്ൻ uപഭൂഖūtിലുടനീളമുll പഴയ രാജകീയ േകാടതികളിൽ 
നിn് കരകൗശല െതാഴിലാളികൾk് ലഭിcിരുn പിnുണ ്രബിŨീഷ്‌ 
ഭരണകൂടം നൽകിയിലല് 

27. inയ്ൻ രൂപ _________ മാƃാവുnതാണ്‌ : 

(A)  കറn് akൗŪിൽ മാ്രതം  

(B) മൂലധന akൗŪിൽ മാ്രതം 

(C)  കറn് akൗŪിലും മൂലധന akൗŪിലും 

(D) കറn് aെലല്Šിൽ മൂലധന akൗŪിൽ 
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28. According to Periodic Labour Force Survey by MoSPI, Government of India, Female 

Labour Force Participation Rate (FLFPR) followed the following trend : 

(A) It fell in 2012–22 compared to 2018–18 in both rural and urban sectors 

(B) It increased in 2012–22 compared to 2018–18 in rural sector, but fell in urban 

sector 

(C) It increased in 2012–22 compared to 2018–18 in urban sector, but fell in rural 

sector 

(D) It increased in 2012–22 compared to 2018–18 in both rural and urban sectors 

29. Consider the Lists I and II and choose the right matching option : 

  List I   List II 

 (i) Arvind Panagariya (1) Niti Ayog 

 (ii) M.S. Swaminathan (2) Finance Commission 

 (iii) Verghese Kurien (3) Green Revolution 

 (iv) B.V.R. Subramanyam  (4) White Revolution 

 The right match is : 

(A) (i)-(1), (ii)-(2), (iii)-(3), (iv)-(4) 

(B) (i)-(4), (ii)-(3), (iii)-(1), (iv)-(2) 

(C) (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(2), (iv)-(4) 

(D) (i)-(2), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(1) 

30. The burden of diseases in deaths in India currently follows which of the following 

patters? 

(A) The burden of communicable diseases is higher than that of the  

non-communicable diseases 

(B) The burden of communicable diseases is lower than that of the  

non-communicable diseases 

(C) The burden of accidents and suicides is the highest 

(D) The burden of communicable diseases is rising and that of the  

non-communicable diseases is falling in recent past 
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28. MoSPI, inയ്ാ ഗവൺെമnിെn ആനുകാലിക േലബർ േഫാഴ്‌സ്‌ സർേവ ്രപകാരം, 
സ്‌്രതീ െതാഴിൽ പŠാളിt നിരk് (FLFPR) താെഴpറയുn ്രപവണത 
പിnുടരുnു : 

(A)  2018-18 കാലെt aേപkിc് 2012-22-ൽ ്രഗാമീണ, നഗര േമഖലകളിൽ 
കുറŧു 

(B) ്രഗാമീണ േമഖലയിൽ 2018-18-െന aേപkിc് 2012-22-ൽ iത്‌ 
വർdിcു, enാൽ നഗര േമഖലയിൽ കുറŧു 

(C)  നഗരേമഖലയിൽ 2018-18-െന aേപkിc് 2012-22-ൽ iത്‌ വർdിcു, 
enാൽ ്രഗാമീണ േമഖലയിൽ കുറŧു  

(D) iത്‌ 2018-18-െന aേപkിc് 2012-22-ൽ ്രഗാമീണ, നഗര േമഖലകളിൽ 
വർdിcു 

29. I uം II uം ലിsുകൾ പരിഗണിc് ശരിയായ ഓപ്‌ഷൻ തിരെŧടുkുക : 

 ലിs് I  ലിs് II 

 (i) aരവിn് പനഗരിയ (1) നീതി ആേയാഗ്‌ 

 (ii) eം.eസ്‌. സവ്ാമിനാഥൻ (2) ധനകാരയ് കmീഷൻ 

 (iii) വർഗീസ്‌ കുരയ്ൻ (3) ഹരിത വിpവം 

 (iv) ബി.വി.ആർ. സു്രബhണയ്ം  (4) ധവളവിpവം 

 ശരിയായ oപ്‌ഷൻ : 

(A) (i)-(1), (ii)-(2), (iii)-(3), (iv)-(4) 

(B) (i)-(4), (ii)-(3), (iii)-(1), (iv)-(2) 

(C) (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(2), (iv)-(4) 

(D) (i)-(2), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(1) 

30. inയ്യിെല മരണšളിെല േരാഗšളുെട ഭാരം നിലവിൽ താെഴ പറയുnവയിൽ 
ഏതാണ്‌ പിnുടരുnത്‌? 

(A)  സാം്രകമിക േരാഗšളുെട ഭാരം സാം്രകമികമലല്ാt േരാഗšേളkാൾ 
കൂടുതലാണ്‌ 

(B) സാം്രകമിക േരാഗšളുെട ഭാരം സാം്രകമികമലല്ാt േരാഗšേളkാൾ 
കുറവാണ്‌ 

(C)  aപകടšളുെടയും ആtഹതയ്കളുെടയും ഭാരം ഏƃവും കൂടുതലാണ്‌ 

(D) സാം്രകമിക േരാഗšളുെട ഭാരം വർdിcുെകാŪിരിkുകയാണ്‌, 
സമീപകാലt് സാം്രകമിേകതര േരാഗšളുെട eŬം കുറŧു 
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31. Consider the following statements with regard to Lakhpati Didi Scheme : 

 (i) The scheme is primarily concerned with strengthening the position of women in 

Cooperatives 

 (ii) Lakhpati Margadarshika is the guiding document that details various aspects of 

the scheme 

 (iii) It involves identification of Potential Lakhpati Didis and proving them exposure to 

various Livelihood Models 

 Which of the above statement(s) are incorrect? 

(A) (i) only (B) (i) and (ii) only 

(C) (ii) and (iii) only (D) (i), (ii) and (iii) 

32. Which of the following statement is correct as per the recently released All India Rural 

Financial Inclusion Survey (NAFIS) for 2021-22 by NABARD? 

(A) There was a rise in financial savings and the major contributors were the  

non-agricultural households 

(B)  Kisan Credit Card emerged as a key tool for promoting financial inclusion in 

rural agriculture sector 

(C)  A decline in financial literacy was observed in both rural and semi-urban 

areas 

(D)  An increasing trend was observed in average monthly income of rural 

households while there was a decreasing trend in average monthly 

expenditure 

33. Consider the following description : 

 “This scheme attempts to enhance livelihood security of rural household by providing 

guaranteed wage employment in a financial year for at least 100 days. It also aims to 

strengthen Panchayat Raj Institutions through a bottom up approach.” 

 The above description fits for which of the following scheme? 

(A)  National Social Assistance Programme (NSAP) 

(B)  Sansad Adarsh Gram Yojana (SAGY) 

(C)  MGNREGA 

(D)  National Rural Livelihood Mission 
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31. ലഖ്‌പതി ദീദി സ്‌കീമുമായി ബnെpŨ് താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ 
പരിഗണിkുക : 

(i) സഹകരണ sാപനšളിെല സ്‌്രതീകളുെട sാനം ശkിെpടുtുnതിലാണ്‌ 
പdതി ്രപാഥമികമായി ബnെpŨിരിkുnത്‌ 

(ii) പdതിയുെട വിവിധ വശšൾ വിശദമാkുn മാർgനിർേdശ േരഖയാണ്‌ 
ലഖ്‌പതി മാർഗദർശിക 

(iii) സാധയ്തയുll ലഖ്‌പതി ദിദികെള തിരിcറിയുകയും aവർ വിവിധ 
uപജീവന മാതൃകകളുമായി സmർkം പുലർtുകയും െചyുnു. 

മുകളിൽ പറŧ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ െതƃ്? 
(A) (i) മാ്രതം (B) (i), (ii) മാ്രതം 

(C) (ii), (iii) മാ്രതം (D) (i), (ii), (iii) 

32. നബാർഡിെn 2021-22 വർഷേtk് aടുtിെട പുറtിറkിയ ഓൾ inയ് 
റൂറൽ ഫിനാൻഷയ്ൽ iൻkൂഷൻ സർേവ (NAFIS) ്രപകാരം താെഴpറയുn 
്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) സാmtിക സmാദയ്tിൽ വർധനയുŪായി, ്രപധാന സംഭാവന 
നൽകിയവർ കാർഷിേകതര കുടുംബšൾ ആണ്‌ 

(B) ്രഗാമീണ കാർഷിക േമഖലയിൽ സാmtിക uൾെpടുtൽ 
േ്രപാtാഹിpിkുnതിനുll oരു ്രപധാന uപകരണമായി കിസാൻ 
െ്രകഡിƃ് കാർഡ്‌ uയർnു  

(C) ്രഗാമീണ േമഖലകളിലും aർd നഗര ്രപേദശšളിലും സാmtിക 
സാkരതയിൽ കുറവുŪായി   

(D) ്രഗാമീണ കുടുംബšളുെട ശരാശരി ്രപതിമാസ വരുമാനtിൽ 
വർdിcുവരുn ്രപവണത നിരീkിkെpŨു, aേതസമയം ശരാശരി 
്രപതിമാസ െചലവുകളിൽ കുറവുŪായി 

33. താെഴpറയുn വിവരണം പരിഗണിkുക: “oരു സാmtിക വർഷtിൽ 
കുറŧത്‌ 100 ദിവസേtെkŠിലും െതാഴിലുറp് േവതനം നൽകിെkാŪ് 
്രഗാമീണ കുടുംബšളുെട uപജീവന സുരk വർdിpിkാൻ ഈ പdതി 
്രശമിkുnു. താെഴtŨിലുll സമീപനtിലൂെട പŦായt് രാജ്‌ sാപനšെള 
ശkിെpടുtാനും iത്‌ ലkയ്മിടുnു”. 

 മുകളിലുll വിവരണം താെഴpറയുn ഏത്‌ സ്‌കീമിന്‌ aനുേയാജയ്മാണ്‌? 

(A)  േദശീയ സാമൂഹിക സഹായ പdതി (NSAP) 

(B) സൻസദ്‌ ആദർശ്‌ ്രഗാം േയാജന (SAGY) 

(C)  eം.ജി.eൻ.ആർ.i.ജി.e  

(D) േദശീയ ്രഗാമീണ uപജീവന മിഷൻ 
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34. Consider the following statements about Mission Antyodaya : 

 (i)  It aims to ensure effective use of resources through convergence of various 
Government Schemes with Gram Panchayats 

 (ii)  It strives to realise the vision of Poverty-free India by 2022-23 

 (iii)  It also mandates conducting an annual survey on measurable outcomes at Gram 
Panchayat level to monitor the progress in the development process across rural 
areas. 

 Which of the above statement(s) are correct? 

(A)  (i) and (ii) only (B)  (i) and (iii) only 

(C)  (iii) only (D)  (i), (ii) and (iii) 

35. Which of the following interventions are part of Pradhan Mantri Janjati Adivasi Nyaya 
Maha Abhiyan (PM-JANMAN)? 

 (i)  PRI Strengthening 

 (ii)  Road infrastructure 

 (iii)  Construction of hostels 

 (iv)  Installation of Mobile Towers 

 (v)  Focus on spread of financial literacy 

 (vi)  Construction of Anganwadi Centres 

(A)  (i), (ii), (iv), (v) (B)  (ii), (iii), (iv), (v) 

(C)  (ii), (iii), (iv), (vi) (D)  (i), (ii), (iii), (vi) 

36. The People’s Campaign for Decentralised Planning was launched in 1996 in the Indian 
States of : 

(A)  Tamil Nadu (B)  Bihar 

(C)  Karnataka (D)  Kerala 

37. Who regarded the Indian Poverty Line as a Destitution Line? 

(A)  Amartya Sen (B)  Suresh Tendulkar 

(C)  Jean Dreze (D) Rangarajan 

38. Which of the following is not an indicator to measure Multidimensional Poverty Index 
(MPI)? 

(A)  Cooking Fuel (B) Sanitation 

(C)  Electricity (D) Employment status 
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34. aേnയ്ാദയ മിഷെനkുറിcുll താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ പരിഗണിkുക: 
 (i)  വിവിധ സർkാർ പdതികൾ ്രഗാമപŦായtുകളുമായി സംേയാജിpിc് 

വിഭവšളുെട ഫല്രപദമായ uപേയാഗം uറpാkാൻ iത്‌ ലkയ്മിടുnു. 
 (ii)  2022-23-ൽ ദാരി്രദയ്രഹിത inയ് en കാഴ്‌ചpാട്‌ സാkാത്‌കരിkാൻ 

iത്‌ ്രശമിkുnു 
 (iii) ്രഗാമ്രപേദശšളിലുടനീളമുll വികസന ്രപ്രകിയയിെല പുേരാഗതി 

നിരീkിkുnതിന്‌ ്രഗാമപŦായt് തലtിൽ uŪാവുn 
ഫലšെളkുറിc് വാർഷിക സർേവ നടtാനും iത്‌ നിർബnമാkുnു. 

 മുകളിൽ പറŧിരിkുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A)  (i), (ii) മാ്രതം (B)  (i), (iii) മാ്രതം 

 (C)  (iii) മാ്രതം (D)  (i), (ii), (iii) 

35. ്രപധാൻ മ്രnി ജൻജാതി ആദിവാസി നയ്ായ മഹാ aഭിയാെn (PM-JANMAN) 
ഭാഗം താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌? 

 (i) PRI ശkിെpടുtൽ 

 (ii) േറാഡുകളിൽ aടിsാന സൗകരയ്šൾ 

 (iii) േഹാsലുകളുെട നിർmാണം 

 (iv) െമാൈബൽ ടവറുകൾ sാപിkൽ 

 (v) സാmtിക സാkരതയുെട വയ്ാപനtിൽ ്രശd േക്രnീകരിkുക 

 (vi) aŠണവാടികളുെട നിർmാണം 

 (A) (i), (ii), (iv), (v) (B) (ii), (iii), (iv), (v) 
 (C) (ii), (iii), (iv), (vi) (D) (i), (ii), (iii), (vi) 

36. വിേക്രnീകൃത ആസൂ്രതണtിനായുll ജനകീയ കാmയിൻ 1996-ൽ inയ്ൻ 
സംsാനമായ ___________ൽ ആരംഭിcു.  

(A)  തമിഴ്‌നാട്‌ (B) ബീഹാർ 

(C)  കർണാടക (D) േകരളം 

37. inയ്ൻ ദാരി്രദയ്േരഖെയ ദരി്രദേരഖയായി കണkാkിയതാര്‌? 

(A) aമർതയ് െസൻ (B) സുേരഷ്‌ െടŪുൽkർ 

(C)  ജീൻ െ്രഡസി (D) രംഗരാജൻ 

38. മൾŨിൈഡമൻഷണൽ േപാവർŨി iൻഡക്‌സ്‌ (MPI) aളkുnതിനുll 
സൂചകമലല്ാtത്‌ താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌? 

(A)  പാചക inനം (B) ശുചിതവ്ം 

(C)  ൈവദയ്ുതി (D) െതാഴിൽ നില 
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39. Which of these do not constitute the primary functions of NABARD? 

(A) To serve as an apex financing agency for the institutions providing 

investment and production credit for promoting development activities in 

rural and semi – urban areas 

(B) Incorporating measures towards institution building for improving absorptive 

capacity of the credit delivery system including monitoring, formulation of 

rehabilitation schemes and training of personnel 

(C) To coordinate the rural financing activities of all institutions engaged in 

developmental work at the field level and liaison with the Government of 

India, the state governments, the Reserve Bank and other national level 

institutions concerned with policy formulation 

(D) Undertaking monitoring and evaluation of projects refinanced by it 

40. Consider the following : 

(i) Regional Rural Banks (1)  Work on “no profit, no loss” basis 

(ii) Cooperative Banks (2)  Can issue debit cards but not credit cards 

(iii) Commercial Banks (3)  Created for profit motive 

(iv) Payment Banks (4)  Set up by a Public Sector Bank 

 Select the correct option from the following : 

(A)  (i)-(4), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(2) 

(B)  (i)-(2), (ii)-(4), (iii)-(3), (iv)-(1) 

(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(4) 

(D)  (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(2) 

41. Big- Push Theory has been proposed by? 

(A) Amartya Sen (B)  Gunnar Myrdal 

(C)  Rosenstein-Rodan (D)  P.C. Mahalanobis 
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39. iവയിൽ ഏതാണ്‌ നബാർഡിെn ്രപാഥമിക ്രപവർtനšളിൽ uൾെpടാtത്‌? 

(A)  ്രഗാമീണ, aർd നഗര ്രപേദശšളിെല വികസന ്രപവർtനšൾ 
േ്രപാtാഹിpിkുnതിന്‌ നിേkപവും uൽpാദന വായ്‌പയും 
നൽകുn sാപനšൾk് oരു aെപക്‌സ്‌ ഫിനാൻസിങ്‌ 
ഏജൻസിയായി ്രപവർtിkുക 

(B) േമാണിƃറിംഗ്‌, പുനരധിവാസ പdതികൾ രൂപീകരിkൽ, 
uേദയ്ാഗsരുെട പരിശീലനം enിവ uൾെpെട െ്രകഡിƃ് െഡലിവറി 
സംവിധാനtിെn ആഗിരണം െചyാനുll േശഷി 
െമcെpടുtുnതിനുll sാപനšൾ നിർmിkുnതിനുll 
നടപടികൾ uൾെpടുtുക 

(C) ഫീൽഡ്‌ തലtിൽ വികസന ്രപവർtനšളിൽ ഏർെpŨിരിkുn 
eലല്ാ sാപനšളുെടയും ്രഗാമീണ ധനസഹായ ്രപവർtനšൾ 
ഏേകാപിpിkുകയും നയരൂപീകരണവുമായി ബnെpŨ inയ്ാ 
ഗവൺെമn്, സംsാന സർkാരുകൾ, റിസർവ്‌ ബാŠ്, മƃ് േദശീയ 
തലtിലുll sാപനšൾ enിവയുമായി ബnം sാപിkുകയും 
െചyുക   

(D) aത്‌ റീഫിനാൻസ്‌ െചയ്‌ത പdതികളുെട നിരീkണവും 
വിലയിരുtലും ഏെƃടുkൽ 

40. താെഴpറയുnവ പരിഗണിkുക :  

(i) റീജിയണൽ റൂറൽ ബാŠുകൾ (1) "ലാഭമിലല്, നƈവുമിലല്" en  
    aടിsാനtിലാണ്‌ ്രപവർtിkുnത്‌  

(ii) സഹകരണ ബാŠുകൾk്  (2) െഡബിƃ് കാർഡുകൾ നൽകാെമŠിലും 
              െ്രകഡിƃ് കാർഡുകൾ നൽകാനാവിലല്  

(iii) വാണിജയ് ബാŠുകൾ  (3) ലാഭം ലkയ്മാkി സൃƈിcതാണ്‌  

(iv) േപയ്‌െമn് ബാŠുകൾ  (4) oരു െപാതുേമഖലാ ബാŠ് sാപിcത്‌ 

താെഴpറയുnതിൽ നിn് ശരിയായ ഓപ്‌ഷൻ തിരെŧടുkുക : 

(A)  (i)-(4), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(2) 

(B)  (i)-(2), (ii)-(4), (iii)-(3), (iv)-(1) 

(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(4) 

(D)  (i)-(1), (ii)-(3), (iii)-(4), (iv)-(2) 

41. ബിഗ്‌-പുഷ്‌ തിയറി നിർേdശിcത്‌? 

(A) aമർതയ് െസൻ (B) ഗുnാർ മിർഡാൽ 
(C)  േറാെസൻsീൻ-േറാഡൻ (D) പി.സി. മഹലേനാബിസ്‌ 
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42. Which items are not covered under Public Distribution System in India? 

(A) Rice (B)  Wheat 

(C)  Kerosene (D) Bajra 

43. Consider the following statements about Micro Finance in India : 

(i) Microfinance is a small scale financial intermediation inclusive of savings, credit, 

insurance, business services and technical support provided to the needy borrower. 

 (ii) The trust of the micro finance initiative is to channelize production and 

consumption credit in multiple doses based on the absorption capacity of the 

prospective borrower. 

 (iii) It has evolved from ‘charity-based’ to ‘thrift-based’ and finally to ‘trust and credit 

worthiness model’. 

 (iv) India adopted the concept of micro finance from Bangladesh. 

 Which of these statement(s) is/are correct? 

(A) (i), (ii) and (iii) only (B)  (ii), (iii) and (iv) only 

(C)  (i), (iii) and (iv) only (D) (i), (ii), (iii) and (iv) 

44. Which of the following committees has recommended for the introduction of three tier 

structure of PRI for the first time? 

(A) Ashok Mehta Committee (B)  Balwant Rai Mehta Committee 

(C)  Gadgil Committee (D) L.M. Singvi Committee 

45. Consider the following statements about Digi Saksham : 

(i) It is a joint initiative by Labour Ministry and Microsoft India  

 (ii) It aims to enhance the employability of youth 

 (iii) The scheme particularly focuses on rural areas 

(A)  (i) and (ii) only (B)  (i) only 

(C)  (ii) and (iii) only (D)  (i), (ii) and (iii) 
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42. inയ്യിെല െപാതുവിതരണ സംവിധാനtിന്‌ കീഴിൽ വരാt iനšൾ 
ഏതാണ്‌? 

(A) aരി (B) േഗാതm് 
(C)  മെŬŬ (D) ബജ്‌റ 

43. inയ്യിെല ൈമേ്രകാ ഫിനാൻസിെനkുറിcുll താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ 
പരിഗണിkുക : 

(i)  സmാദയ്ം, െ്രകഡിƃ്, iൻഷുറൻസ്‌, ബിസിനസ്‌ േസവനšൾ, ആവശയ്മുll കടം 
വാšുnയാൾk് നൽകുn സാേŠതിക പിnുണ enിവ uൾെpടുn oരു 
െചറിയ സാmtിക iടനിലയാണ്‌ ൈമേ്രകാ ഫിനാൻസ്‌.  

(ii)  വരാൻ േപാകുn വായ്‌പkാരെn ആഗിരണ േശഷിെയ aടിsാനമാkി 
onിലധികം േഡാസുകളിൽ uൽpാദനവും uപേഭാഗ െ്രകഡിƃും ചാനൽ 
െചyുക enതാണ്‌ ൈമേ്രകാ ഫിനാൻസ്‌ സംരംഭtിെn വിശവ്ാസം.  

(iii)  iത്‌ 'ചാരിƃി േബസി'സിൽ നിn് '്രതിഫ്‌ƃ് േബസി'സിേലkും oടുവിൽ '്രടs് 
ആൻഡ്‌ െ്രകഡിƃ് വർtിനസ്‌ േമാഡലിേലkും' പരിണമിcു 

(iv) ബംgാേദശിൽ നിnാണ്‌ inയ് ൈമേ്രകാ ഫിനാൻസ്‌ en ആശയം 
സവ്ീകരിcത്‌. 

ഈ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) (i), (ii), (iii) മാ്രതം (B)  (ii), (iii), (iv) മാ്രതം 

(C)  (i), (iii), (iv) മാ്രതം (D) (i), (ii), (iii), (iv) 

44. പിആർഐയുെട ്രതിതല ഘടന ആദയ്മായി aവതരിpിkുnതിന്‌ 
താെഴpറയുnവയിൽ ഏത്‌ കmിƃിയാണ്‌ ശുപാർശ െചയ്‌തത്‌? 

(A)  aേശാക്‌ േമt കmിƃി  

(B) ബൽവn് റായ്‌ േമt കmിƃി 

(C) ഗാഡ്‌ഗിൽ കmിƃി 

(D) eൽ.eം. സിഗവ്ി കmിƃി  

45. ഡിജി സkമിെനkുറിcുll താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ പരിഗണിkുക : 

 (i)  െതാഴിൽ മ്രnാലയtിെnയും ൈമേ്രകാേസാഫ്‌ƃ് inയ്യുെടയും സംയുk 
സംരംഭമാണിത്‌  

 (ii) യുവാkളുെട െതാഴിലവസരം വർധിpിkാൻ iത്‌ ലkയ്മിടുnു 

 (iii)  പdതി ്രപേതയ്കിc് ്രഗാമീണ േമഖലകളിൽ ്രശd േക്രnീകരിkുnു 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (i) മാ്രതം 

(C) (ii), (iii) മാ്രതം  (D) (i), (ii), (iii) 
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46. Which of the following statement is/are correct about Gramasabha? 

 (i) Provide a platform for citizen participation in local governance 

 (ii) Positively influence the Gram Panchayat’s service delivery 

 (iii) Participation is uneven among different Indian states, men and women, and social 

groups 

(A)  Only (ii) and (iii) (B) Only (i) and (ii)  

(C)  All of the above (i), (ii) and (iii) (D) Only (i) and (iii) 

47. Successfully developing a democratic and non-violent India first involves re- establishing 

the old panchayat system, where the exercise of power ‘‘must begin at the bottom [and 

where] each village will be a republic’’ that will have full powers as part of a united 

federal India. This is envisioned by : 

(A)  Jawaharlal Nehru (B) Mahatma Gandhi  

(C)  Dr. B.R. Ambedkar (D) Subhas Chandra Bose 

48. Match the following and choose the correct option : 

Column A  Column B  

 (Terms)  (Definitions/Descriptions) 

 (i) Gram Swaraj (1) A series of constitutional reforms intended to   

     empower Panchayats 

 (ii) 73rd Amendment (2) The process of transferring power and authority  

     from central or state governments to local  

     governments  

 (iii)  Decentralisation (3) Village self-rule  

 (iv) Panchayati Raj (4) The third tier of government at the sub-state 

level 

(A) (i)-(3), (ii)-(1), (iii)-(2), (iv)-(4) (B) (i)-(3), (ii)-(4), (iii)-(2), (iv)-(1)  

(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(4), (iv)-(3) (D) (i)-(3), (ii)-(2), (iii)-(1), (iv)-(4) 
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46. ്രഗാമസഭെയ സംബnിc് താെഴ പറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയായത്‌? 

 (i) ്രപാേദശിക ഭരണtിൽ പൗര പŠാളിttിന്‌ oരു pാƃ്േഫാം നൽകുക 

 (ii) ്രഗാമപŦായtിെn േസവന വിതരണെt ്രകിയാtകമായി സവ്ാധീനിkുക 

 (iii) വിവിധ inയ്ൻ സംsാനšൾkിടയിൽ പുരുഷnാkും സ്‌്രതീകൾkും 
സാമൂഹിക ്രഗൂpുകൾkും പŠാളിtം aസമമാണ്‌. 

(A) (ii), (iii) മാ്രതം  

(B) (i),  (ii) മാ്രതം 

(C)  മുകളിൽ പറŧവെയലല്ാം ((i), (ii), (iii))  

(D) (i), (iii) മാ്രതം 

47. ജനാധിപതയ്പരവും a്രകമരഹിതവുമായ oരു inയ്െയ വിജയകരമായി 
വികസിpിkുnതിൽ ആദയ്ം പഴയ പŦായt് സംവിധാനം 
പുനഃsാപിേkŪതുŪ്. aവിെട aധികാര്രപേയാഗം ''aടിtറയിൽ നിn് 
ആരംഭിkണം [aവിെട] ഓേരാ ്രഗാമവും oരു റിpbിk് ആകും'' aതിന്‌ oരു 
ഏകീകൃത െഫഡറൽ inയ്യുെട ഭാഗമായി പൂർŬ aധികാരšളുŪാകും. iത്‌ 
വിഭാവനം െചyുnത്‌ : 

(A)  ജവഹർലാൽ െനഹ്‌റു (B) മഹാtാഗാnി 

(C) േഡാ. ബി. ആർ. aംേബദ്‌കർ (D) സുഭാഷ്‌ ച്രnേബാസ്‌ 

48. താെഴpറയുnവ േയാജിpിc് ശരിയായ ഓപ്‌ഷൻ തിരെŧടുkുക : 

 േകാളം A  േകാളം B 

(നിബnനകൾ) (നിർവചനšൾ/വിവരണšൾ) 
(i) ്രഗാമ സവ്രാജ്‌  (1)  പŦായtുകെള ശാkീകരിkാൻ  
    uേdശിcുll oരു ഭരണഘടനാ  
    പരിഷ്‌കരണ സീരീസ്‌ 

(ii) 73-ആം േഭദഗതി  (2) aധികാരം േക്രn-സംsാന 
     സർkാരുകളിൽ നിn്  
     ്രപാേദശിക സർkാരുകൾk്  
     ൈകമാറുn ്രപ്രകിയ  

(iii) വിേക്രnീകരണം  (3) ്രഗാമ സവ്യംഭരണം  

(iv) പŦായtിരാജ്‌  (4) uപ-സംsാന തലtിലുll  

     സർkാരിെn മൂnാം നിര 

(A) (i)-(3), (ii)-(1), (iii)-(2), (iv)-(4) (B) (i)-(3), (ii)-(4), (iii)-(2), (iv)-(1)  

(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(4), (iv)-(3) (D) (i)-(3), (ii)-(2), (iii)-(1), (iv)-(4) 
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49. What prompted the British administration to consider administrative decentralization in 

pre-independent India? 

(A)  Economic growth  

(B) Political stability  

(C)  Severe financial pressures after the 1857 mutiny 

(D) Social unrest 

50. The primary purpose of Article 243-T is to : 

(A)  Ensure representation of all sections of society in municipalities 

(B)  Promote economic development in urban areas 

(C)  Establish a system of urban governance  

(D) Centralize urban administration 

51. What is the main function of the Kerala Institute of Local Administration? 

(A) Document best practices on local governance for dissemination 

(B)  Implementing poverty alleviation programs 

(C)  Promoting women’s empowerment 

(D) Educational development 

52. Which of the following options accurately represents the number of local self-

governments in Kerala? 

(A)  941 Grama Panchayats; 150 Block Panchayats; 14 District Panchayats;  

84 Municipalities; 5 Municipal Corporations  

(B)  941 Grama Panchayats; 152 Block Panchayats; 14 District Panchayats; 

86 Municipalities; 5 Municipal Corporations 

(C)  931 Grama Panchayats; 150 Block Panchayats; 12 District Panchayats; 

87 Municipalities; 6 Municipal Corporations  

(D) 941 Grama Panchayats; 152 Block Panchayats; 14 District Panchayats; 

87 Municipalities; 6 Municipal Corporations 
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49. സവ്ാത്രnയ്tിനു മുmുll inയ്യിൽ ഭരണപരമായ വിേക്രnീകരണം 
പരിഗണിkാൻ ്രബിŨീഷ്‌ ഭരണകൂടെt േ്രപരിpിcെതnാണ്‌? 

(A) സാmtിക വളർc  

(B) രാ്രƈീയ sിരത 

(C)  1857 െല കലാപtിന്‌ േശഷം കടുt സാmtിക സmർdം  

(D) സാമൂഹിക aശാnി 

50. ആർŨിkിൾ 243-T യുെട ്രപാഥമിക ലkയ്ം iതാണ്‌ : 

(A) മുനിസിpാലിƃികളിൽ സമൂഹtിെല eലല്ാ വിഭാഗšളുെടയും 
്രപാതിനിധയ്ം uറpാkുക 

(B) നഗര്രപേദശšളിൽ സാmtിക വികസനം േ്രപാtാഹിpിkുക 

(C)  നഗര ഭരണസംവിധാനം sാപിkുക 

(D) നഗര ഭരണം േക്രnീകരിkുക 

51. േകരള iൻsിƃƣൂŨ് ഓഫ്‌ േലാkൽ aഡ്‌മിനിസ്‌േ്രടഷെn ്രപധാന ്രപവർtനം 
enാണ്‌? 

(A) ്രപാേദശിക ഭരണെtkുറിcുll മികc രീതികൾ ്രപചരിpിkുn 
തിനായി േരഖെpടുtുക 

(B) ദാരി്രദയ് നിർമാർജന പരിപാടികൾ നടpിലാkുക 

(C) സ്‌്രതീ ശാkീകരണം േ്രപാtാഹിpിkുക 

(D) വിദയ്ാഭയ്ാസ വികസനം 

52. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ േകരളtിെല തേdശ സവ്യംഭരണ 
sാപനšളുെട eŬം കൃതയ്മായി ്രപതിനിധീകരിkുnത്‌? 

(A)  941 ്രഗാമപŦായtുകൾ; 150 േbാk് പŦായtുകൾ; 14 ജിലല്ാ 
പŦായtുകൾ; 84 മുനിസിpാലിƃികൾ; 5 മുനിസിpൽ 
േകാർpേറഷനുകൾ  

(B) 941 ്രഗാമപŦായtുകൾ; 152 േbാk് പŦായtുകൾ; 14 ജിലല്ാ 
പŦായtുകൾ; 86 മുനിസിpാലിƃികൾ; 5 മുനിസിpൽ 
േകാർpേറഷനുകൾ 

(C) 931 ്രഗാമപŦായtുകൾ; 150 േbാk് പŦായtുകൾ; 12 ജിലല്ാ 
പŦായtുകൾ; 87 മുനിസിpാലിƃികൾ; 6 മുനിസിpൽ 
േകാർpേറഷനുകൾ    

(D) 941 ്രഗാമപŦായtുകൾ; 152 േbാk് പŦായtുകൾ; 14 ജിലല്ാ 
പŦായtുകൾ ; 87 മുനിസിpാലിƃികൾ; 6 മുനിസിpൽ 
േകാർpേറഷനുകൾ 

 



 

 

156/2024-M 

A -28-

53. The Twelfth Schedule which deals with the responsibilities of Municipalities 
is related to : 

(A)  Fundamental Rights  

(B) Directive Principles of State Policy 

(C)  Concurrent List  

(D) State List 

54. Match the following and choose the correct option : 

Column A Column B  

(Commission/ Committee)  (Recommendation) 

 (i) Balwantrai Mehta Commission (1) The Block Development Office (BDO)   
     should assume broad powers for   
     planning, implementing and monitoring  
      rural development programmes  

 (ii) Asoka Mehta Committee (2) Implement the Panchayat structure at  
     district and block (Samithi) levels 

 (iii) G.V.K. Rao Committee (3) Limited revenue raising powers for  
     Panchayats and the establishment of   
     State Panchayati Raj Finance  
      Corporations  

 (iv) K. Santhanam Committee (4) The district serves as the administrative 
unit in the PRI structure 

(A) (i)-(3), (ii)-(1), (iii)-(2), (iv)-(4)   

(B) (i)-(2), (ii)-(4), (iii)-(1), (iv)-(3)  

(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(4)  

(D) (i)-(3), (ii)-(4), (iii)-(2), (iv)-(1) 

55. Which of the following statement is/are correct about decentralized government in India? 

 (i) Mandatory elections every five years 

 (ii) Reservation of seats for women and disadvantaged groups 

 (iii)  Centralized planning and implementation of development projects 

 (iv)  Provision of Grama Sabha for citizen participation 

(A) Only (ii) and (iii) (B) Only (i) and (ii)  

(C) Only (i), (ii)  and (iii) (D) Only (i), (ii)  and (iv) 
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53. മുനിസിpാലിƃികളുെട ചുമതലകൾ ൈകകാരയ്ം െചyുn പ്രnŪാം െഷഡയ്ൂൾ 
iതുമായി ബnെpŨിരിkുnു : 

(A)  മൗലികാവകാശšൾ  
(B) സംsാന നയtിെn നിർേdശ തതവ്šൾ 
(C) കൺകറn് ലിs്  
(D) സംsാന ലിs്  

54. താെഴpറയുnവ െപാരുtെpടുtി ശരിയായ ഓപ്‌ഷൻ തിരെŧടുkുക : 

 േകാളം A   േകാളം B 

(കmീഷൻ/ കmിƃി)   (ശുപാർശ) 

(i) ബൽവnറായി േമt കmീഷൻ (1) േbാk് െഡവലപ്‌െമn് ഓഫീസ്‌ 
(BDO) ്രഗാമീണ വികസന 
പരിപാടികൾ ആസൂ്രതണം 
െചyുnതിനും നടpിലാkുn 
തിനും നിരീkിkുnതിനുമുll 
വിശാലമായ aധികാരšൾ 
ഏെƃടുkണം  

(ii) aേശാക േമt കmിƃി (2)  പŦായt് ഘടന ജിലല്ാ, േbാk് 
(സമിതി) തലšളിൽ നടpിലാ 
kുക 

(iii) ജി.വി.െക. റാവു കmിƃി (3)   പŦായtുകൾkും സംsാന 
പŦായtീരാജ്‌ ധനകാരയ് 
േകാർpേറഷനുകൾ sാപി 
kുnതിനും പരിമിതമായ വരു 
മാനം വർdിpിkുnതിനുll 
aധികാരšൾ 

(iv) െക. സnാനം കmിƃി (4)   പിആർഐ ഘടനയിൽ ജിലല് 
ഭരണപരമായ യൂണിƃായി 
്രപവർtിkുnു 

(A) (i)-(3), (ii)-(1), (iii)-(2), (iv)-(4)   
(B) (i)-(2), (ii)-(4), (iii)-(1), (iv)-(3)  
(C)  (i)-(2), (ii)-(1), (iii)-(3), (iv)-(4)  
(D) (i)-(3), (ii)-(4), (iii)-(2), (iv)-(1) 

55. inയ്യിെല വിേക്രnീകൃത ഗവൺെമnിെനkുറിc് താെഴpറയുn 
്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 
(i)  ഓേരാ aŦ് വർഷtിലും നിർബnിത തിരെŧടുp് 
(ii)  സ്‌്രതീകൾkും പിേnാk വിഭാഗšൾkും സീƃ് സംവരണം 

(iii)  വികസന പdതികളുെട േക്രnീകൃത ആസൂ്രതണവും നടpാkലും 

(iv)  പൗരപŠാളിttിനായി ്രഗാമസഭയുെട വയ്വs 

(A) (ii), (iii)  മാ്രതം (B) (i), (ii) മാ്രതം  
(C) (i), (ii), (iii) മാ്രതം (D) (i), (ii), (iv)  മാ്രതം 
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56. Which type of decentralization involves the transfer of policy and legislative powers to 

local councils? 

(A)  Political decentralisation (B) Administrative decentralisation  

(C)  Fiscal decentralisation (D) Geographical decentralisation 

57. During the Gupta period, who was responsible for governing towns? 

(A)  Elected representatives (B) Centrally appointed ‘Purpal’  

(C)  Local council (D) Hereditary rulers 

58. Which of the following is NOT  a provision of the 74th Amendment Act? 

(A)  Constitution of State Finance Commission 

(B)  Establishment of district planning Committees 

(C)  Creation of metropolitan planning Committees 

(D) Establishment of a national urban renewal mission 

59. In 1962, one of the states passed an Act giving provisions for three tiers of Panchayati 

Raj at village (gram) , block (janpad) and district (zilla) levels. Which one was that? 

(A)  Andra Pradesh (B) Madhya Pradesh 

(C)  Uttar Pradesh (D) Kerala 

60. Which of the following statement is/are correct about decentralization reforms in India? 

 (i)  To increase centralized control 

 (ii) To promote economic growth 

 (iii) To achieve effective and equitable delivery of services and inclusive development 

 (iv) To reduce government spending 

(A)  Only (i) is correct (B) Only (ii) and (iv) are correct  

(C)  Only (iii) is correct (D) Only (ii) and (iii) are correct 
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56. ഏത്‌ തരtിലുll വിേക്രnീകരണമാണ്‌ ്രപാേദശിക കൗൺസിലുകൾk് നയവും 
നിയമനിർmാണ aധികാരšളും ൈകമാറുnത്‌? 

(A)  രാ്രƈീയ വിേക്രnീകരണം  

(B) ഭരണപരമായ വിേക്രnീകരണം 

(C)  ധനവിേക്രnീകരണം  

(D) ഭൂമിശാസ്‌്രതപരമായ വിേക്രnീകരണം 

57. ഗുപ്‌ത കാലഘŨtിൽ, പŨണšളുെട ഭരണtിെn utരവാദിതവ്ം 
ആർkായിരുnു? 

(A)  തിരെŧടുkെpŨ ്രപതിനിധികൾ (B) േക്രn നിയമിത 'പർപൽ' 

(C)  ്രപാേദശിക കൗൺസിൽ (D) പാരmരയ് ഭരണാധികാരികൾ 

58. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ 74-ആം േഭദഗതി നിയമtിെn വയ്വsയലല്? 

(A)  സംsാന ധനകാരയ് കmീഷെn ഭരണഘടന 

(B) ജിലല്ാ ആസൂ്രതണ സമിതികളുെട രൂപീകരണം  

(C)  െമേ്രടാെപാളിƃൻ ആസൂ്രതണ സമിതികളുെട രൂപീകരണം 

(D) oരു േദശീയ നഗര നവീകരണ ദൗതയ്ം sാപിkൽ 

59. 1962-ൽ സംsാനšളിെലാn് ്രഗാമം (്രഗാം), േbാk് (ജൻപത്‌), ജിലല് (സില) 
തലšളിൽ പŦായtിരാജിെn ്രതിതല വയ്വsകൾ നൽകുn oരു നിയമം 
പാസാkി. ഏതായിരുnു aത്‌? 

(A) ആ്രn്രപേദശ്‌ (B) മധയ്്രപേദശ്‌ 

(C)  utർ്രപേദശ്‌ (D) േകരളം 

60. inയ്യിെല വിേക്രnീകരണ പരിഷ്‌കാരšെള കുറിc് താെഴ പറയുnവയിൽ 
ഏതാണ്‌ ശരിയായത്‌? 

(i) േക്രnീകൃത നിയ്രnണം വർdിpിkുnതിന്‌  

(ii) സാmtിക വളർc േ്രപാtാഹിpിkുnതിന്‌  

(iii) േസവനšളുെട ഫല്രപദവും നീതിയുkവുമായ വിതരണവും സമ്രഗ 
വികസനവും ൈകവരിkുnതിന്‌  

(iv) സർkാർ െചലവ്‌ കുറയ്‌kുക 

(A) (i) മാ്രതം ശരി (B) (ii), (iv) മാ്രതം ശരി  

(C)  (iii) മാ്രതം ശരി (D) (ii), (iii) മാ്രതം ശരി 
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61. Consider the following statements : 

 (i) Under the Tenth Five Year Plan, the decentralization programme in Kerala was 

restructured and renamed as “Kerala Development Plan” 

 (ii) The amendment of Kerala Panchayat Raj Act in 1992 provided the statutory 

framework for creating functional, financial and administrative autonomy at the 

level of the third stratum of government 

 (iii) In the Eleventh Five Year Plan period the entire process of decentralization was 

revamped by giving stress to the concept of ‘People’s Planning’. 

 Which of the above statement is/are TRUE? 

(A)  Only (i) and (ii) (B) Only (ii) and (iii)  

(C)  Only (i) and (iii) (D) All the above 

62. The PURA Model as envisaged by Dr. A.P.J. Abdul Kalam, former President of India, 

stands for : 

(A)  Aligning urban development in line with the prescriptions of neo-liberal 

policies  

(B)  Bridging the Rural-Urban divide in India 

(C)  Ensuring division of power in favour of states in India  

(D) Ensuring faster and efficient urbanization in India 

63. The new Kerala coinage of ‘Rurban’ refers to : 

(A) The sharp distinction between rural and urban areas in Kerala in respect of 

the impact of decentralization   

(B)  The less sharp distinction between rural and urban areas in Kerala than in 

other parts of the country 

(C)  Migration of skilled workers from rural areas to urban areas in Kerala in 

search of better job fortunes  

(D) The sharp distinction between rural and urban areas in Kerala in respect of 

the delivery of public services 



 

 

156/2024-M 

A  -33-

61. താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ പരിഗണിkുക : 

(i) പtാം പŦവtര പdതി ്രപകാരം, േകരളtിെല വിേക്രnീകരണ 
പരിപാടി പുനഃ്രകമീകരിkുകയും "േകരള വികസന പdതി" en് 
പുനർനാമകരണം െചyുകയും െചയ്‌തു 

(ii) 1992-െല േകരള പŦായt് രാജ്‌ നിയമtിെല േഭദഗതി സർkാരിെn 
മൂnാം സ്‌്രടാƃം തലtിൽ ്രപവർtനപരവും സാmtികവും 
ഭരണപരവുമായ സവ്യംഭരണം സൃƈിkുnതിനുll നിയമപരമായ ചŨkൂട്‌ 
നൽകി. 

(iii) പതിെനാnാം പŦവtര പdതി കാലഘŨtിൽ 'പീpിൾസ്‌ pാനിംഗ്‌' 
en ആശയtിന്‌ ഊnൽ നൽകി േക്രnീകരണtിെn മുഴുവൻ 
്രപ്രകിയയും നവീകരിcു. 

േമൽpറŧ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (ii), (iii) മാ്രതം 

(C) (i), (iii) മാ്രതം (D) േമൽpറŧവെയലല്ാം 

62. inയ്യുെട മുൻ രാ്രƈപതി േഡാ. e.പി.െജ. abുൾ കലാം വിഭാവനം െചയ്‌ത 
PURA േമാഡൽ സൂചിpിkുnത്‌ : 

(A) നവലിബറൽ നയšളുെട നിർേdശšൾk് aനുസൃതമായി 
നഗരവികസനെt വിനയ്സിkുക  

(B) inയ്യിെല ്രഗാമ-നഗര വിഭജനം നികtൽ 

(C)  inയ്യിെല സംsാനšൾk് aനുകൂലമായ aധികാര വിഭജനം 
uറpാkൽ 

(D) inയ്യിൽ േവഗേമറിയതും കാരയ്kമവുമായ നഗരവൽkരണം 
uറpാkുnു 

63. ‘Rurban’  en പുതിയ േകരള നാണയം സൂചിpിkുnത്‌ : 

(A) aധികാരവിേക്രnീകരണtിെn സവ്ാധീനം സംബnിc് േകരളtിെല 
്രഗാമšളും നഗരšളും തmിലുll വയ്തയ്ാസം 

(B) രാജയ്tിെn മƃ് ഭാഗšെള aേപkിc് േകരളtിെല ്രഗാമ-നഗര 
്രപേദശšൾ തmിലുll വയ്തയ്ാസം കുറവാണ്‌ 

(C)  െമcെpŨ െതാഴിൽ aവസരšൾ േതടി ്രഗാമ്രപേദശšളിൽ നിn് 
േകരളtിെല നഗര്രപേദശšളിേലk് വിദഗ്‌ധ െതാഴിലാളികളുെട 
കുടിേയƃം 

(D) െപാതു േസവനšളുെട വിതരണവുമായി ബnെpŨ് േകരളtിെല 
്രഗാമšളും നഗരšളും തmിലുll വയ്തയ്ാസം 
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64. Which of the following is/are NOT included in the basic principles of decentralized 
planning as per the report of the Committee on Decentralization? 

 (i)  Autonomy 

 (ii) Subsidiarity 

 (iii)  Self-Sufficiency 

 (iv)  Accountability 

 (v) Transparency 

(A)  Only (i), (ii) and (iv) (B) Only (i), (ii) and (v)  

(C)  Only (ii), (iv) and (v) (D) Only (i), (iii) and (v) 

65. Of the following which is/are the three main components of find given by the government 

to local bodies in Kerala? 

 (i) General Sector Plan (GSP) 

 (ii) Interest Subvention Fund (ISF) 

 (iii) Special Component Plan for Scheduled Castes (SCP for SCs) 

 (iv)  Climate Change Fund (CCF) 

 (v) Tribal Sub-Plan Fund (TSP) 

(A)  Only (i), (ii) and (v) (B) Only (i), (iv) and (v)  

(C)  Only (i), (iii) and (v) (D) Only (iii), (iv) and (v) 

66. Consider the following pairs : 

  Events/Committee Year 

 (i) District Council Bill : 1996 

 (ii) ‘Ulloor Model’ : 1958 

 (iii)  Sen Committee : 1990 

 Which of the above pairs are correctly matched?  

(A)  Only (i) and (iii) (B) Only (ii) and (iii)  

(C)  All the above (D) None of these 
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64. വിേക്രnീകരണ സമിതിയുെട റിേpാർŨ് ്രപകാരം വിേക്രnീകൃത 
ആസൂ്രതണtിെn aടിsാന തതവ്šളിൽ താെഴpറയുnവയിൽ uൾെpŨിŨിലല്ാ 
tത്‌ ഏതാണ്‌? 

(i) സവ്യംഭരണം 

(ii) സബ്‌സിഡിയറിƃി 

(iii) സവ്യം പരയ്ാപ്‌തത 

(iv) utരവാദിtം 

(v) സുതാരയ്ത 
(A) (i), (ii), (iv) മാ്രതം (B) (i), (ii), (v) മാ്രതം 

(C)  (ii), (iv), (v) മാ്രതം (D) (i), (iii), (v) മാ്രതം 

65. താെഴpറയുnവയിൽ, േകരളtിെല തേdശ sാപനšൾk് സർkാർ നൽകിയ 
കെŪtലിെn മൂn് ്രപധാന ഘടകšൾ ഏതാണ്‌? 

(i) െപാതുേമഖലാ പdതി (GSP) 

(ii) പലിശ സബ്‌െവൻഷൻ ഫŪ് (ISF) 

(iii) പŨികജാതിkാർkുll ്രപേതയ്ക ഘടക പdതി (SCP for SCs) 

(iv) കാലാവsാ വയ്തിയാന ഫŪ് (CCF) 

(v) ൈ്രടബൽ സബ്‌-pാൻ ഫŪ് (TSP) 

(A) (i), (ii), (v) മാ്രതം  

(B) (i), (iv), (v) മാ്രതം 

(C)  (i), (iii), (v) മാ്രതം  

(D) (iii), (iv), (v) മാ്രതം 

66. താെഴpറയുn േജാഡികൾ പരിഗണിkുക : 

  iവnുകൾ/കmിƃി   വർഷം 

(i) ജിലല്ാ കൗൺസിൽ ബിൽ : 1996 

(ii) ‘ullൂർ േമാഡൽ’ : 1958 

(iii) െസൻ കmിƃി : 1990 

മുകളിെല േജാഡികളിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയായി െപാരുtെpടുnത്‌? 

(A) (i), (iii)  മാ്രതം 

(B) (ii), (iii) മാ്രതം 

(C)  മുകളിൽ പറŧവെയലല്ാം  

(D)  iവെയാnുമലല് 



 

 

156/2024-M 

A -36-

67. Consider the following statements about the District Planning Committee (DPC) : 

 (i) It is headed by the District Collector 

 (ii) MPs and MLAs are its permanent invitees 

 (iii) It consists of 15 members, and its Member Secretary is elected by the members 

 (iv) This committee consolidates plans prepared by Panchayats and Municipalities 

 Which of the following statement is/are TRUE? 

(A) Only (i) and (ii) (B) Only (ii), (iii) and (iv)  

(C)  Only (i), (ii) and (iv) (D) Only (ii) and (iv) 

68. The total cropped area in Kerala as a percentage to total geographical area : 

(A)  Increased to 77.72 percent in 1990-91 from 74.24 percent in 1980-81  

(B)  Decreased to 60.84 percent in 2005-06 from 79.56 percent in 2000-2001 

(C)  Increased to 70.84 percent in 2005-2006 from 62.76 percent in 2000-2001  

(D) Declined to 35.5 percent in 2015-16 from 68.25 percent in 2010-2011 

69. Consider the following statements about the Ayyankali Urban Employment Guarantee 

Scheme : 

 (i) It guarantees a minimum of 100 days of employment to all people living in urban 

areas 

 (ii) It guarantees a minimum of 100 days of employment to urban unskilled and 

matured individuals who are willing to do physical labour 

 (iii) It guarantees a minimum of 100 days of employment to both skilled and unskilled 

people living in all urban households 

 (iv)  It undertakes all jobs that are usually done under the MGNREGS 

 Which of the above statements is/are TRUE? 

(A)  Only (ii) and (iv) (B) Only (ii) and (iii)  

(C)  Only (i), (ii), and (iii) (D) Only (iii) and (iv) 
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67. ജിലല്ാ ആസൂ്രതണ സമിതിെയ (DPC) കുറിcുll താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ 
പരിഗണിkുക : 

(i) ജിലല്ാ കളക്‌ടറാണ്‌ iതിന്‌ േനതൃതവ്ം നൽകുnത്‌ 

(ii) eംപിമാരും eംeൽeമാരും aതിെn sിരം kണിതാkളാണ്‌ 

(iii) aതിൽ 15 aംഗšൾ uൾെpടുnു, iതിെn െമmർ െസ്രകŨറിെയ aംഗšൾ 
തിരെŧടുkുnു 

(iv) പŦായtുകളും മുനിസിpാലിƃികളും തyാറാkിയ പdതികൾ ഈ 
കmിƃി ഏകീകരിkുnു 

താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (ii), (iii), (iv) മാ്രതം 

(C)  (i), (ii), (iv) മാ്രതം (D) (ii), (iv) മാ്രതം 

68. െമാtം ഭൂമിശാസ്‌്രതപരമായ വിസ്‌തീർŬtിെn ശതമാനtിൽ േകരളtിെല 
െമാtം വിളെവടുp് ്രപേദശം : 

(A) 1980-81-ൽ 74.24 ശതമാനtിൽ നിn് 1990-91-ൽ 77.72 ശതമാനമായി 
വർdിcു. 

(B) 2000-2001-ൽ 79.56 ശതമാനtിൽ നിn് 2005-06-ൽ 60.84 ശതമാനമായി 
കുറŧു 

(C)  2000-2001-ൽ 62.76 ശതമാനtിൽ നിn് 2005-2006-ൽ 70.84 
ശതമാനമായി വർdിcു 

(D) 2010-2011-ൽ 68.25 ശതമാനtിൽ നിn് 2015-16-ൽ 35.5 ശതമാനമായി 
കുറŧു 

69. ayŠാളി നഗര െതാഴിലുറp് പdതിെയkുറിcുll താെഴpറയുn 
്രപസ്‌താവനകൾ പരിഗണിkുക : 

 (i)  iത്‌ നഗര്രപേദശšളിൽ താമസിkുn eലല്ാ ആളുകൾkും കുറŧത്‌ 100 
ദിവസെt െതാഴിൽ uറp് നൽകുnു 

 (ii) ശാരീരിക adവ്ാനം െചyാൻ തyാറുll നഗരšളിെല ൈവദഗ്‌ധയ്മിലല്ാt, 
പകവ്തയുll വയ്kികൾk് iത്‌ കുറŧത്‌ 100 ദിവസെt െതാഴിൽ 
uറp് നൽകുnു. 

 (iii) eലല്ാ നഗര വീടുകളിലും താമസിkുn ൈവദഗ്‌ധയ്മുllവർkും 
aവിദഗ്‌ധർkും iത്‌ കുറŧത്‌ 100 ദിവസെt െതാഴിൽ uറp് നൽകുnു 

 (iv) MGNREGS-ന്‌ കീഴിൽ സാധാരണയായി െചyുn eലല്ാ േജാലികളും iത്‌ 
ഏെƃടുkുnു 

േമൽpറŧ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയലല്ാtത്‌? 

(A) (ii) uം (iv) മാ്രതം (B) (ii) uം (iii) മാ്രതം 

(C) (i), (ii), (iii) മാ്രതം (D) (iii), (iv) മാ്രതം 
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70. Consider the following statement : 
 (i)  In 1961, Kerala Panchayat Raj Act was passed which led to the establishment of 

local bodies in Kerala 

 (ii) In 1981, District Councils were established in Kerala, leading to the administrative 
decentralisation at the district level 

 (iii)  People’s Plan Campaign was started in Kerala two years after the passing of the 
Kerala Panchayat Raj Act 

 Which of the above statement is/are NOT TRUE?  

(A)  Only (i) (B) Only (ii)  

(C)  Only (iii) (D) None of these 

71. In planning process, there is a structure of Working Groups and Standing Committees. 
Different pairs of working groups and standing committees are given below : 

  Working Groups Standing Committee 

 (i) Agriculture Development – Development 

 (ii)  Women Development – Development 

 (iii)  Climate Change – Welfare 

 (iv) Planning for the development  
  for SCs and STs – Welfare 

 Which of the above pair is/are correctly matched? 

(A)  Only (i) and (iii) (B) Only (ii) and (iv)  

(C)  Only (i) and (iv) (D) Only (iii) and (iv) 

72. Consider the following statements with regard to the fund allocation of LSGs in Kerala 
in the first decade of Decentralization : 

(i) The percentage of Grants-in Aid to LSGs witnessed a remarkable jump from 20.23 
percent of the State Plan Outlay in 1997-1998 to 22.64 percent in 2006-2007 

(ii) The Percentage of Grants-in Aid to the LSGs declined to 18.23 percent of the State 
Plan Outlay in 2006-2007 from a figure as high as 42.15 percent in 1997-1998 

 (iii) The Percentage of Grants-in Aid to the LSGs declined from 26.23 percent of the 
State Plan Outlay in 1997-1998 to 22.54 percent in 2006-2007. 

 Which of the above statement is/are correct? 

(A)  Only (i) (B) Only (ii)  

(C)  Only (iii) (D) None of these 
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70. താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവന പരിഗണിkുക : 

(i) 1961-ൽ േകരള പŦായt് രാജ്‌ നിയമം പാസാkി, aത്‌ േകരളtിൽ 
തേdശ sാപനšൾ sാപിkുnതിേലk് നയിcു. 

(ii) 1981-ൽ േകരളtിൽ ജിലല്ാ കൗൺസിലുകൾ sാപിkെpŨു, iത്‌ ജിലല്ാ 
തലtിൽ ഭരണ വിേക്രnീകരണtിേലk് നയിcു. 

(iii) േകരള പŦായt് രാജ്‌ നിയമം പാസാkി രŪ് വർഷtിന്‌ േശഷമാണ്‌ 
േകരളtിൽ ജനകീയ പdതി കാmയിൻ ആരംഭിcത്‌ 

മുകളിൽ പറŧ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയലല്ാtത്‌?  

(A) (i)  മാ്രതം  (B) (ii) മാ്രതം 

(C)  (iii) മാ്രതം (D) iവെയാnുമലല് 

71. ആസൂ്രതണ ്രപ്രകിയയിൽ, വർkിംഗ്‌ ്രഗൂpുകളുെടയും sാൻഡിംഗ്‌ 
കmിƃികളുെടയും oരു ഘടനയുŪ്. വർkിംഗ്‌ ്രഗൂpുകളുെടയും sാൻഡിംഗ്‌ 
കmിƃികളുെടയും വയ്തയ്സ്‌ത േജാഡികൾ ചുവെട നൽകിയിരിkുnു : 

 വർkിംഗ്‌ ്രഗൂpുകൾ  sാൻഡിംഗ്‌ കmിƃി 
(i) കാർഷിക വികസനം –  വികസനം 
(ii) സ്‌്രതീ വികസനം –  വികസനം 
(iii) കാലാവsാ മാƃം  –  േkമം 
(iv) വികസനtിനായുll ആസൂ്രതണം 

പŨികജാതി-പŨികവർഗkാർk് –  േkമം 

േമൽpറŧ േജാഡികളിൽ ഏതാണ്‌ ശരിയായി െപാരുtെpടുnത്‌? 

(A) (i), (iii) മാ്രതം (B) (ii),  (iv) മാ്രതം 

(C)  (i),  (iv) മാ്രതം (D) (iii), (iv) മാ്രതം 

72. aധികാരവിേക്രnീകരണtിെn ആദയ് ദശകtിൽ േകരളtിെല LSG-കളുെട 
ഫŪ് വിനിേയാഗവുമായി ബnെpŨ് താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകൾ 
പരിഗണിkുക : 

(i)  LSG-കൾkുll ്രഗാn്-iൻ eയ്‌ഡിെn ശതമാനം 1997-1998 െല സംsാന 
പdതി വിഹിതtിെn 20.23 ശതമാനtിൽ നിn് 2006-2007 ൽ 22.64 
ശതമാനമായി കുതിcുയർnു. 

(ii) 1997-1998 െല 42.15 ശതമാനtിൽ നിn് 2006-2007 െല സംsാന പdതി 
വിഹിതtിെn 18.23 ശതമാനമായി LSG-കൾkുll ്രഗാn്-iൻ eയ്‌ഡിെn 
ശതമാനം കുറŧു. 

(iii) 1997-1998 െല സംsാന പdതി വിഹിതtിെn 26.23 ശതമാനtിൽ നിn് 
2006-2007 ൽ 22.54 ശതമാനമായി LSG-കൾkുll സഹായtിെn ശതമാനം 
കുറŧു. 

മുകളിൽ പറŧ ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(A) (i) മാ്രതം (B) (ii) മാ്രതം 

(C)  (iii) മാ്രതം (D) iവെയാnുമലല് 
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73. Why is the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme 
(MGNREGS) restricted to rural areas? 

(A)  To increase wages in rural areas  
(B)  Because there is no scarcity of employment in urban areas 
(C)  Because there is no poverty in urban areas  
(D) To reduce rural urban distress migration 

Table 1. Women’s employment according to education levels in Kerala, 15 to 59 years : 

Education levels 

Women’s employment Change between 2018  
and 2021 

2004 2011 2018 2021  

Less than 10th class 35.15 30.61 31.00 38.29 +7.29 

Completed 10th class 24.34 25.34 23.49 29.23 +8.49 

Completed Plus 2 27.55 24.60 20.74 29.44 +8.7 

Graduate 45.42 39.64 36.44 41.68 +6.93 

Total 33.93 29.95 28.51 35.48  

Source, National Sample survey, 2004, 2011 and Periodic Labour Force Survey, 2018, 
2021 

74. Which of the following statements about the relationship between women’s education 
and employment is true? 

(A)  Women’s employment increases with education  
(B)  Women with the lowest level of education have the highest level of 

employment 
(C)  Graduation improves women’s chances of being employed  
(D) Women’s employment has shown a rising trend over time 

75. In Table 1 above, women with the lowest and highest levels of education have higher 
levels of employment compared to those with middle levels of education throughout the 
period shown. Between 2018 and 2021, employment increased for all groups but most for 
those with middle levels of education. In view of the overall economic situation during 
this period, what would best explain the increase? 

(A)  Job creation specifically for women with middle levels of education  
(B)  Skill development programmes for women with middle levels of education 
(C)  Severe economic distress at the household level  
(D) Economic boom leading to new job creation 
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73. മഹാtാഗാnി േദശീയ ്രഗാമീണ െതാഴിലുറp് പdതി (MGNREGS) 
്രഗാമ്രപേദശšളിൽ മാ്രതമായി പരിമിതെpടുtിയിരിkുnത്‌ enുെകാŪ്? 

(A) ്രഗാമ്രപേദശšളിൽ കൂലി വർdിpിkുക 
(B) കാരണം നഗര്രപേദശšളിൽ െതാഴിൽ kാമം iലല് 
(C)  കാരണം നഗര്രപേദശšളിൽ ദാരി്രദയ്ം iലല് 
(D) ്രഗാമീണ നഗര കുടിേയƃം കുറയ്‌kുnതിന്‌ 

 പŨിക 1. േകരളtിെല വിദയ്ാഭയ്ാസ നിലവാരമനുസരിc് 15 മുതൽ 59 
വയsുവെരയുll സ്‌്രതീകളുെട െതാഴിൽ : 

വിദയ്ാഭയ്ാസ  
നിലവാരം 

സ്‌്രതീകളുെട െതാഴിൽ 2018 നും 2021 നും 
iടയിൽ മാƃം 

2004 2011 2018 2021  
പtാം kാsിൽ താെഴ 35.15 30.61 31.00 38.29 +7.29
പtാം kാs് 
പൂർtിയാkി 

 
24.34 25.34 23.49 29.23 

 
+8.49 

pസ്‌ 2 പൂർtിയാkി 27.55 24.60 20.74 29.44 +8.7
ബിരുദം 45.42 39.64 36.44 41.68 +6.93
ആെക 33.93 29.95 28.51 35.48  

 uറവിടം, േദശീയ സാmിൾ സർേവ, 2004, 2011, ആനുകാലിക െതാഴിൽ േസന 
സർേവ, 2018,  2021 

74. സ്‌്രതീകളുെട വിദയ്ാഭയ്ാസവും െതാഴിലും തmിലുll ബnെtkുറിcുll 
താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി?  

(A) വിദയ്ാഭയ്ാസേtാെടാpം സ്‌്രതീകളുെട െതാഴിൽ വർdിkുnു 

(B) ഏƃവും താഴ്‌n വിദയ്ാഭയ്ാസ നിലവാരമുll സ്‌്രതീകൾk് ഏƃവും 
uയർn െതാഴിലവസരമുŪ് 

(C)  ബിരുദം സ്‌്രതീകൾk് േജാലി െചyാനുll സാധയ്ത െമcെpടുtുnു 

(D) കാല്രകേമണ സ്‌്രതീകളുെട െതാഴിൽ വർdിcുവരുn ്രപവണത 
കാണിkുnു 

75. മുകളിലുll പŨിക 1-ൽ, കാണിcിരിkുn കാലയളവിലുടനീളം വിദയ്ാഭയ്ാസ 
tിെn മധയ്നിരയിലുllവരുമായി താരതമയ്െpടുtുേmാൾ ഏƃവും താഴ്‌nതും 
uയർnതുമായ വിദയ്ാഭയ്ാസമുll സ്‌്രതീകൾk് uയർn െതാഴിലവസരšളുŪ്. 
2018-നും 2021-നും iടയിൽ, eലല്ാ ്രഗൂpുകൾkും െതാഴിൽ വർധിcു, enാൽ 
മിkവരും മധയ്നിര വിദയ്ാഭയ്ാസമുllവർkാണ്‌. ഈ കാലയളവിെല 
െമാttിലുll സാmtിക sിതിയുെട വീkണtിൽ, വർdനവ്‌ ഏƃവും 
നnായി വിശദീകരിkുnത്‌ enാണ്‌? 

(A) iടtരം വിദയ്ാഭയ്ാസമുll സ്‌്രതീകൾk് ്രപേതയ്കമായി െതാഴിൽ 
സൃƈിkൽ 

(B) മധയ്നിര വിദയ്ാഭയ്ാസമുll സ്‌്രതീകൾkുll ൈനപുണയ് വികസന 
പരിപാടികൾ 

(C)  ഗാർഹിക തലtിൽ കടുt സാmtിക ്രപതിസnി 
 (D) പുതിയ െതാഴിലവസരšൾ സൃƈിkുnതിേലk് നയിkുn 

സാmtിക കുതിp് 
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76. Kerala is an ageing society with an increasing proportion of population over 60 years and 
with a high life expectancy that is on par with the developed countries. At present, what 
is the dominant setting where geriatric care is provided in Kerala? 

(A)  Hospitals (B) Households  

(C)  Old age homes (D) Care homes 

77. There is no income ceiling for reservations for Scheduled Castes (SC) and Tribes (ST) in 
education and employment. Why is this considered necessary to achieve inclusive 
development? 

(A)  The social nature of caste discrimination  

(B)  The economic basis of caste oppression 

(C)  SC and ST people have low representation in Parliament  

(D) Work participation rates of SC and ST is very low 

78. The Sustainable Development Goals (SDGs) of the United Nations (UN) which has 2030 
as the target year represents a broader vision of development compared to the 
Millennium Development Goals (MDG) which came to an end in 2015. Which of the 
following represents the broader vision of the SDGs? 

(A)  Protect the planet and improve lives  

(B)  Ending poverty and hunger 

(C)  Ensure environmental sustainability  

(D) Combat HIV AIDS, malaria and other diseases 

79. Which of the following would you associate with women’s empowerment? 

(A)  Punitive measures for engaging in sex selection  

(B)  Mobilisation of poor women to achieve livelihood security 

(C)  Payment of large dowries  

(D) Appointment of a woman leader from a major political party as a minister 

80. The Women in Development (WID) approach was the outcome of global advocacy, 
research and activism in support of women’s development in the 1970s. Which of the 
following do you associate with the WID approach? 

(A)  Reservations for women in government jobs  

(B)  Training for women to enter the labour market 

(C)  Providing cash transfers to women  

(D) A critique of development from a gender perspective 
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76. 60 വർഷtിേലെറയായി ജനസംഖയ്ാ aനുപാതം വർധിkുnതും വികസിത 
രാജയ്šൾk് തുലയ്മായ uയർn ആയുർൈദർഘയ്മുllതുമായ oരു വേയാജന 
സമൂഹമാണ്‌ േകരളം. നിലവിൽ, േകരളtിൽ വേയാജന പരിചരണം നൽകുn 
്രപബലമായ ്രകമീകരണം ഏതാണ്‌? 

(A)  ആശുപ്രതികൾ (B) കുടുംബšൾ 

(C)  വൃdസദനšൾ (D) െകയർ േഹാമുകൾ 
77. വിദയ്ാഭയ്ാസtിലും േജാലിയിലും പŨികജാതി (SC), വർഗ (ST) സംവരണtിന്‌ 

വരുമാന പരിധിയിലല്. സമ്രഗമായ വികസനം ൈകവരിkുnതിന്‌ iത്‌ 
ആവശയ്മാെണn് കരുതുnത്‌ enുെകാŪ്? 

(A)  ജാതി വിേവചനtിെn സാമൂഹിക സവ്ഭാവം  
(B) ജാതി aടിcമർtലിെn സാmtിക aടിsാനം 

(C)  SC, ST വിഭാഗšൾk് പാർലെമnിൽ ്രപാതിനിധയ്ം കുറവാണ്‌ 

(D) SC, ST വിഭാഗšളുെട െതാഴിൽ പŠാളിt നിരk് വളെര കുറവാണ്‌ 
78. 2015-ൽ aവസാനിc സഹ്രസാb വികസന ലkയ്šളുമായി (MDG) 

താരതമയ്െpടുtുേmാൾ 2030-െന ടാർെഗƃ് വർഷമായി കണkാkുn 
ഐകയ്രാ്രƈസഭയുെട (UN) സുsിര വികസന ലkയ്šൾ (SDGs) വികസനtിെn 
വിശാലമായ കാഴ്‌ചpാടിെന ്രപതിനിധീകരിkുnു. താെഴpറയുnവയിൽ 
ഏതാണ്‌ SDG-കളുെട വിശാലമായ കാഴ്‌ചpാടിെന ്രപതിനിധീകരിkുnു : 

(A)  ്രഗഹെt സംരkിkുകയും ജീവിതം െമcെpടുtുകയും െചyുക  
(B) ദാരി്രദയ്വും പŨിണിയും aവസാനിpിkുക 

(C)  പരിsിതി സുsിരത uറpാkുക 

(D) HIV eയ്‌ഡ്‌സ്‌, മേലറിയ, മƃ് േരാഗšൾ enിവയ്‌െkതിെര 
േപാരാടുക 

79. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ സ്‌്രതീ ശാkീകരണവുമായി നിšൾ 
ബnെpടുtുക? 

(A)  ൈലംഗിക തിരെŧടുpിൽ ഏർെpടുnതിനുll ശിkാ നടപടികൾ  
(B) uപജീവന സുരk ൈകവരിkുnതിന്‌ പാവെpŨ സ്‌്രതീകെള 

aണിനിരtുക 

(C)  വലിയ സ്‌്രതീധനം നൽകൽ 

(D) oരു ്രപധാന രാ്രƈീയ പാർŨിയിൽ നിnുll oരു വനിതാ േനതാവിെന 
മ്രnിയായി നിയമിkുക 

80. വിമൻ iൻ െഡവലപ്‌െമn് (WID) സമീപനം 1970-കളിെല സ്‌്രതീകളുെട 
വികസനtിന്‌ പിnുണ നൽകുn ആേഗാള വാദtിെnയും 
ഗേവഷണtിെnയും ്രപവർtനtിെnയും ഫലമായിരുnു. 
താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ നിšൾ WID സമീപനവുമായി 
ബnെpടുtുnത്‌? 

(A)  സർkാർ േജാലികളിൽ സ്‌്രതീകൾkുll സംവരണം  
(B) സ്‌്രതീകൾk് െതാഴിൽ വിപണിയിൽ ്രപേവശിkുnതിനുll പരിശീലനം 

(C)  സ്‌്രതീകൾk് പണമിടപാട്‌ നൽകൽ 

(D) ലിംഗപരമായ വീkണേകാണിൽ നിnുll വികസനtിെn വിമർശനം 
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81. How does becoming a member of a trade union enable workers from poor families to 
expand social capital? 

(A)  By forming new relationships  

(B) By learning about labour rights  

(C)  Through bargaining for higher wages  

(D) All of the above 

82. The Government of India provides a gender budget statement with the annual state 

budget. What does the gender budget statement contain in any specific year? 

(A)  Achievements on account of government expenditure on women and girls in 

the previous three years  

(B)  Analysis of gender gap in human development in the light of budget 

allocations 

(C) Budget estimates and actual expenditures towards women and girls  

(D) All of the above 

83. Why are banks willing to give loans without collateral to women organised in Self Help 

Groups (SHG) but not to individual women? 

(A)  High repayment rates of women  

(B) Women organised in SHGs resolves information asymmetry  

(C)  Government support for women SHGs  

(D) Women are known to be risk averse 

84. People With Disabilities (PWD) suffer from very low employment levels in India. 

According to National Sample Survey (2017-18), only 23 % of PWD over the age of 15 

years are employed in India. This is less than half of the employment of all population 

for the same age group according to the Periodic Labour Force Survey (2018) data. 

Which of the following best explains the low employment levels of PWD? 

(A)  Lack of appropriate infrastructure  

(B) Low access to education  

(C)  None of the above  

(D) (A) and (B) 
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81. oരു േ്രടഡ്‌ യൂണിയനിൽ aംഗമാകുnത്‌ ദരി്രദ കുടുംബšളിെല െതാഴിലാളികെള 
സാമൂഹിക മൂലധനം വിപുലീകരിkാൻ ešെന ്രപാപ്‌തരാkുnു? 

(A)  പുതിയ ബnšൾ രൂപീകരിkുnതിലൂെട  

(B) െതാഴിൽ aവകാശšെളkുറിc് പഠിkുnതിലൂെട 

(C)  uയർn കൂലിk് വിലേപശൽ വഴി 

(D) മുകളിൽ പറŧവെയലല്ാം 

82. വാർഷിക സംsാന ബജƃിെനാpം inയ്ാ ഗവൺെമn് oരു ലിംഗ ബജƃ് 
്രപസ്‌താവന നൽകുnു. ഏെതŠിലും ്രപേതയ്ക വർഷtിെല ലിംഗ ബജƃ് 
്രപസ്‌താവനയിൽ enാണ്‌ aടšിയിരിkുnത്‌? 

(A) കഴിŧ മൂn് വർഷšളിൽ സ്‌്രതീകൾkും െപൺകുŨികൾkുമായി 
സർkാർ െചലവഴിcതിെn േനŨšൾ   

(B) ബജƃ് വിഹിതtിെn െവളിctിൽ മനുഷയ്വികസനtിെല ലിംഗ 
വയ്തയ്ാസtിെn വിശകലനം 

(C)  സ്‌്രതീകൾkും െപൺകുŨികൾkും േവŪിയുll ബജƃ് esിേമƃുകളും 
യഥാർt െചലവുകളും 

(D) മുകളിൽ പറŧവെയലല്ാം 

83. സവ്യം സഹായ സംഘšളിൽ (SHG) സംഘടിpിkെpŨ സ്‌്രതീകൾk് ഈടിലല്ാെത 
വായ്‌പ നൽകാൻ ബാŠുകൾ തyാറാവുകയും enാൽ വയ്kിഗത സ്‌്രതീകൾk് 
നൽകാതിരിkുകയും െചyുnത്‌ enുെകാŪ്? 

(A)  സ്‌്രതീകളുെട aധിക തിരിcടവ്‌ നിരk്  

(B) eസ്‌ec്ജികളിൽ സംഘടിpിkെpŨ സ്‌്രതീകൾ വിവര aസിെമ്രടി 
പരിഹരിkുnു 

(C)  വനിതാ eസ്‌ec്ജികൾk് സർkാർ പിnുണ 

(D) സ്‌്രതീകൾ aപകടസാധയ്തയിലല്ാtവരാെണn് aറിയെpടുnു 

84. വികലാംഗരായ ആളുകൾ (PWD) inയ്യിൽ വളെര താഴ്‌n െതാഴിലവസരšൾ 
aനുഭവിkുnു. നാഷണൽ സാmിൾ സർേവ (2017-18) ്രപകാരം 15 വയsിന്‌ 
മുകളിലുll PWD യുെട 23% മാ്രതമാണ്‌ inയ്യിൽ േജാലി െചyുnത്‌. 
പീരിേയാഡിക്‌ േലബർ േഫാഴ്‌സ്‌ സർേവ (2018) ഡാƃ ്രപകാരം oേര 
്രപായtിലുll eലല്ാ ജനസംഖയ്യുെടയും െതാഴിലിെn പകുതിയിൽ 
താെഴയാണിത്‌. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ പിഡbƣുഡിയുെട താഴ്‌n 
െതാഴിൽ നിലവാരം വിശദീകരിkുnത്‌? 

(A)  aനുേയാജയ്മായ aടിsാന സൗകരയ്šളുെട aഭാവം  

(B) വിദയ്ാഭയ്ാസtിനുll കുറŧ ്രപേവശനം 

(C)  മുകളിൽ പറŧവ onുമലല് 

(D) (A) uം (B) uം 
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85. Which of the following is/are initiatives of NITI Aayog? 

 (i) E-Amrit 
 (ii) Methanol Economy 
 (iii) Lifestyle for Environment 
 (iv) People’s Plan Campaign 

(A)  All of the above ((i), (ii), (iii), (iv))  
(B) Only (i), (ii) and (iii) 
(C) Only (i), (ii) and (iv)  
(D) Only (i), (iii) and (iv) 

86. Which of the following statements about the Haritha Kerala Mission is/are not correct? 
(i) It is one of the four missions under Nava Kerala Mission launched by the 

Government of Kerala. 
 (ii) It has four sub missions to deal with water conservation, waste management, 

agriculture and climate change. 
 (iii)  Pachathuruthu project is a venture of Haritha Keralam Mission to make 

wastelands green. 
 (iv)  Garbage free New Kerala is an action plan prepared by Haritha Kerala Mission 

(A)  Only (ii) and (iii) (B) Only (ii) 
(C) Only (iii) (D) Only (iv) 

87. Which of the following is/are part of the eighteen items of the Twelfth Schedule to be 
dealt with by Municipalities? 

 (i) Roads and bridges 
 (ii) Urban crime 
 (iii) Registration of births and deaths 
 (iv) Non-conventional energy sources 

(A)  Only (i) and (ii) (B) Only (i), (ii) and (iii)  
(C) Only (i) and (iii) (D) Only (i), (iii) and (iv) 

88. With respect to the e-governance initiatives in the state of Kerala, which statement 
is/are correct? 

 (i) E-Sevanam is a single platform to provide all online services by the government of 
Kerala through mobile application 

 (ii) K Smart is a data centric solution for LSGIs in Kerala which ensures good 
governance 

 (iii)  Citizen Online portal provides services related to Grama panchayats 
 (iv)  Sanketham is a software for granting building permits by local governments 

(A)  Only (i), (ii), and (iii)  
(B) Only (i), (ii) and (iv)  
(C) Only (ii), (iii) and (iv)  
(D) Only (i), (iii) and (iv) 
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85. താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌ നീതി ആേയാഗിെn സംരംഭšൾ? 
(i)  i-aമൃത്‌  
(ii)  െമഥേനാൾ സmദ്‌വയ്വs  
(iii)  പരിsിതിk് േവŪിയുll ജീവിതൈശലി  
(iv)  ജനകീയ പdതി ്രപചാരണം 

(A) മുകളിൽ പറŧവെയലല്ാം ((i), (ii), (iii), (iv)) 
(B) (i), (ii), (iii) മാ്രതം 
(C)  (i), (ii), (iv) മാ്രതം 
(D) (i), (iii), (iv) മാ്രതം 

86. ഹരിതേകരളം മിഷെനkുറിcുll താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ 
ശരിയലല്ാtത്‌? 
(i) േകരള സർkാർ ആരംഭിc നവേകരള മിഷെn കീഴിലുll നാല്‌ 

മിഷനുകളിൽ onാണിത്‌.   
(ii) ജലസംരkണം, മാലിനയ് സംസ്‌കരണം, കൃഷി, കാലാവsാ വയ്തിയാനം 

enിവ ൈകകാരയ്ം െചyാൻ നാല്‌ സബ്‌ മിഷനുകളുŪ്. 
(iii) ഹരിതേകരളം മിഷെn തരിശുനിലšൾ ഹരിതാഭമാkാനുll oരു 

സംരംഭമാണ്‌ പctുരുt് പdതി.  
(iv) ഹരിതേകരളം മിഷൻ തyാറാkിയ കർമപdതിയാണ്‌ മാലിനയ്മുk 

നവേകരളം 

(A) (ii), (iii) മാ്രതം (B) (ii) മാ്രതം 
(C) (iii) മാ്രതം (D) (iv) മാ്രതം 

87. മുനിസിpാലിƃികൾ ൈകകാരയ്ം െചേyŪ പ്രnŪാം െഷഡയ്ൂളിെല പതിെനŨ് 
iനšളുെട ഭാഗം താെഴpറയുnവയിൽ ഏതാണ്‌? 
(i) േറാഡുകളും പാലšളും 
(ii) നഗര കുƃകൃതയ്ം 
(iii)  ജനന മരണ രജിസ്‌േ്രടഷൻ 
(iv) പാരmേരയ്തര ഊർj േ്രസാതsുകൾ 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (i), (ii), (iii) മാ്രതം 
 (C) (i), (iii) മാ്രതം (D) (i), (iii), (iv) മാ്രതം 

88. േകരള സംsാനtിെല i-ഗേവണൻസ്‌ സംരംഭšെള സംബnിc്, ഏത്‌ 
്രപസ്‌താവനയാണ്‌ ശരി? 
(i)  െമാൈബൽ ആpിേkഷൻ വഴി േകരള സർkാരിെn eലല്ാ ഓൺൈലൻ 

േസവനšളും ലഭയ്മാkുnതിനുll oെരാƃ pാƃ്േഫാമാണ്‌ i-േസവനം  
(ii)  നലല് ഭരണം uറpാkുn േകരളtിെല LSGI-കൾkുll oരു ഡാƃാ 

െസൻ്രടിക്‌ െസാലയ്ൂഷനാണ്‌ െക സ്‌മാർŨ്  
(iii)  സിƃിസൺ ഓൺൈലൻ േപാർŨൽ ്രഗാമ പŦായtുകളുമായി ബnെpŨ 

േസവനšൾ നൽകുnു  
(iv) തേdശസവ്യംഭരണ sാപനšൾ ബിൽഡിംഗ്‌ െപർമിƃുകൾ 

aനുവദിkുnതിനുll oരു േസാഫ്‌ƃ് െവയർ ആണ്‌ സേŠതം 

(A) (i), (ii), (iii) മാ്രതം (B) (i), (ii), (iv) മാ്രതം 
(C) (ii), (iii), (iv) മാ്രതം (D) (i), (iii), (iv) മാ്രതം 
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89. Which of the following statement is/are correct?  

The number of seats of Councillors shall be? 

(i)  25, where the population of the Municipal Council does not exceed 20000 

(ii)  25 for the first 20000 and one each for every 2500 population exceeding 20000, 
subject to a maximum of 50, for a Municipal Council 

(iii) 50, where the population does not exceed four lakhs for a Municipal Corporation 

(iv) 50 for the first four lakhs and one each for every ten thousand exceeding four lakhs 
subject to a maximum of 100 Councillors for a Municipal Corporation 

(A)  Only (i) and (ii)  

(B) Only (i) and (iv)  

(C) Only (iii) and (iv)  

(D) Only (ii) and (iv) 

90. Which statement about the Ward Committee is/are correct?  

(i) A ward committee is constituted for each ward of the municipality where 
population exceeds one lakh. 

(ii)  Councillor of the ward is the Chairman of the Ward Committee. 

(iii)  20 persons are elected from among members of the resident’s association of that 
ward, which are registered in the Municipality 

(iv)  20 are nominated from persons representing cultural organisations, voluntary 
organisations, educational institutions, industrial and commercial establishments 
functioning in that ward 

(A)  Only (i) and (ii)  

(B) Only (ii) and (iii) 

(C)  Only (iii) and (iv)  

(D) Only (ii), (iii) and (iv) 

91. Which of the following statement is/are correct? 

(i) AMRUT Mission was launched to provide basic civic amenities like water supply, 
sewerage, transport and parks.  

(ii)  AMRUT 2.0 was launched in 2022 to develop water secure cities under 
Atmanirbhar Bharat.  

(iii)  Mission will upscale universal coverage in water supply from 500 cities to 1000 
statutory towns. 

(iv) It is a centrally sponsored scheme. 

(A)  Only (i) and (ii)  

(B) Only (i), (ii) and (iv)  

(C) Only (i), (iii) and (iv)  

(D) Only (i) and (iv) 
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89. താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി?  
 കൗൺസിലർമാരുെട സീƃുകളുെട eŬം ആയിരിkും  

(i)  25, മുനിസിpൽ കൗൺസിലിെല ജനസംഖയ് 20000 കവിയാtിടt് 

(ii)  oരു മുനിസിpൽ കൗൺസിലിനായി, ആദയ്െt 20000-tിന്‌ 25 േപരും 
20000-tിൽ കൂടുതലുll ഓേരാ 2500 ജനസംഖയ്യ്‌kും ഓേരാnും, 
പരമാവധി 50-ന്‌ വിേധയമായി 

(iii) 50, oരു മുനിസിpൽ േകാർpേറഷെn ജനസംഖയ് നാല്‌ ലkം 
കവിയാtിടt് 

(iv)  ആദയ്െt നാല്‌ ലktിന്‌ 50 േപരും നാല്‌ ലktിൽ കൂടുതലുll 
ഓേരാ പതിനായിരtിനും oരാൾ വീതവും oരു മുനിസിpൽ 
േകാർpേറഷനിൽ പരമാവധി 100 കൗൺസിലർമാർk് വിേധയമായി 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (i), (iv) മാ്രതം 

(C) (iii), (iv) മാ്രതം (D) (ii), (iv) മാ്രതം 

  
90. വാർഡ്‌ കmിƃിെയkുറിcുll ഏത്‌ ്രപസ്‌താവനയാണ്‌ ശരി? 

(i) oരു ലktിലധികം ജനസംഖയ്യുll മുനിസിpാലിƃിയിെല ഓേരാ 
വാർഡിനും വാർഡ്‌ കmിƃി രൂപീകരിcിŨുŪ്.  

(ii)  വാർഡിെല കൗൺസിലറാണ്‌ വാർഡ്‌ കmിƃിയുെട െചയർമാൻ.  
(iii)  മുനിസിpാലിƃിയിൽ രജിsർ െചയ്‌തിŨുll ആ വാർഡിെല റസിഡn്സ്‌ 

aേസാസിേയഷൻ aംഗšളിൽ നിn് 20 േപർ തിരെŧടുkെpടുnു  
(iv) ആ വാർഡിൽ ്രപവർtിkുn സാംസ്‌കാരിക സംഘടനകൾ, സnd 

സംഘടനകൾ, വിദയ്ാഭയ്ാസ sാപനšൾ, വയ്വസായ, വാണിജയ് sാപനšൾ 
enിവെയ ്രപതിനിധീകരിkുn വയ്kികളിൽ നിn് 20 േപെര 
നാമനിർേdശം െചyുnു. 
(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (ii), (iii) മാ്രതം 

(C) (iii), (iv) മാ്രതം (D) (ii), (iii), (iv) മാ്രതം 
91. താെഴpറയുn ്രപസ്‌താവനകളിൽ ഏതാണ്‌ ശരി? 

(i)  ജലവിതരണം, മലിനജലം, ഗതാഗതം, പാർkുകൾ തുടšിയ aടിsാന 
നാഗരിക സൗകരയ്šൾ ലഭയ്മാkുnതിനാണ്‌ aമൃത്‌ മിഷൻ ആരംഭിcത്‌  

(ii) ആtനിർഭർ ഭാരതിന്‌ കീഴിൽ ജലസുരkിത നഗരšൾ 
വികസിpിkുnതിനായി 2022-ൽ aമൃത്‌ 2.0 ആരംഭിcു 

(iii) 500 നഗരšളിൽ നിn് 1000 നിയമാനുസൃത നഗരšളിേലk് 
ജലവിതരണtിൽ സാർവ്രതിക കവേറജ്‌ മിഷൻ uയർtും  

(iv) iത്‌ oരു േക്രnാവിഷ്‌കൃത പdതിയാണ്‌ 

(A) (i), (ii) മാ്രതം (B) (i), (ii), (iv) മാ്രതം 

(C) (i), (iii), (iv) മാ്രതം (D) (i),  (iv) മാ്രതം 
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92. With respect to a District Planning Committee, which of the statement is/are correct? 

(i) DPC consolidates plans prepared by the Panchayats and Municipalities in a 
district and prepares a draft development plan for the district. 

(ii) District Collector is ex-officio and Secretary of the Committee 

(iii) Chairman of the DPC is the President of the District Panchayat. 

(iv) The District Planning Committee shall prepare an Execution Plan for the district 
not later than 12 months from the date of sanction of the Perspective Plan for the 
district by the government. 

(A)  Only (i) and (ii)  

(B) Only (i), (ii) and (iii)  

(C) Only (i), (iii) and (iv)  

(D) All of the above ((i), (ii), (iii) and (iv)) 

93. Choose the most appropriate answer from the options given below : 

(A)  The focus of e-Governance is on stakeholders outside the government or the 
public sector organization  

(B)  E-Governance involves the use of government machinery to improve 
government operations 

(C)  The relationship between government and citizens is part of the focus of  
e-Governance  

(D) E-Governance primarily focuses on providing government services online. 

94. ––––––––––– web portal launched by the Ministry of Panchayati Raj, Government of 
India has the objective to strengthen e-Governance in Panchayati Raj Institutions (PRIs) 
across the country by bringing in better transparency in the decentralised planning, 
progress reporting and work-based accounting. 

(A)  e-Taal (B) eGramSahaay  

(C)  eGramSeva (D) eGramSwaraj 

95. Choose the most appropriate answer from the options :  

The Open Network for Digital Commerce (ONDC) is  

(A) An application to connect shoppers and retailers for open e-Commerce  

(B)  A company which launched set of specifications to promote open interchange 
between shoppers, technology platforms and retailers 

(C)  An intermediary to enable interchange between shoppers, banks, technology 
platforms and retailers  

(D) A software which helps to create an exclusive e-commerce system for 
shoppers and retailers 
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92. ജിലല്ാ ആസൂ്രതണ സമിതിെയ സംബnിcിടേtാളം, ഏത്‌ ്രപസ്‌താവനയാണ്‌ ശരി? 
(i)  oരു ജിലല്യിെല പŦായtുകളും മുനിസിpാലിƃികളും തyാറാkിയ 

പdതികൾ DPC ഏകീകരിkുകയും ജിലല്യ്‌kായി oരു കരട്‌ വികസന 
പdതി തyാറാkുകയും െചyുnു. 

(ii)  ജിലല്ാ കളക്‌ടർ eക്‌സ്‌ oഫീേഷയ്ായും കmിƃിയുെട െസ്രകŨറിയുമാണ്‌ 
(iii)  ജിലല്ാ പŦായt് ്രപസിഡnാണ്‌ ഡിപിസി െചയർമാൻ. 
(iv) ജിലല്ാ ആസൂ്രതണ സമിതി ഗവൺെമn് ജിലല്യ്‌k് െപർസ്‌െപക്‌ƃീവ്‌ pാൻ 

aനുവദിc തീയതി മുതൽ 12 മാസtിനുllിൽ ജിലല്യ്‌kായി oരു 
eക്‌സികയ്ൂഷൻ pാൻ തyാറാkണം 

(A) (i), (ii) മാ്രതം  
(B) (i), (ii), (iii) മാ്രതം 
(C) (i), (iii), (iv) മാ്രതം  
(D) േമൽpറŧവെയലല്ാം ((i), (ii), (iii), (iv))  

93. താെഴ നൽകിയിരിkുn ഓപ്‌ഷനുകളിൽ നിn് ഏƃവും aനുേയാജയ്മായ 
utരം തിരെŧടുkുക : 

(A) i-ഗേവണൻസിെn ്രശd സർkാരിന്‌ പുറtുll aെലല്Šിൽ 
െപാതുേമഖലാ sാപനtിന്‌ പുറtുll പŠാളികളിലാണ്‌ 

(B) സർkാർ ്രപവർtനšൾ െമcെpടുtുnതിന്‌ സർkാർ 
സംവിധാനšളുെട uപേയാഗം i-ഗേവണൻസിൽ uൾെpടുnു 

(C)  സർkാരും പൗരnാരും തmിലുll ബnം ്രശd േക്രnീകരിkുnതിെn 
ഭാഗമാണ്‌ i-ഗേവണൻസ്‌ 

(D) സർkാർ േസവനšൾ ഓൺൈലനായി നൽകുnതിൽ i-ഗേവണൻസ്‌ 
്രപാഥമികമായി ്രശd േക്രnീകരിkുnു. 

94. വിേക്രnീകൃത ആസൂ്രതണം, പുേരാഗതി റിേpാർŨിംഗ്‌, േജാലി aടിsാന 
മാkിയുll akൗŪിംഗ്‌ iവയിൽ മികc സുതാരയ്ത െകാŪുവn് രാജയ്tുട 
നീളമുll പŦായtിരാജ്‌ sാപനšളിൽ (പിആർഐ) i-ഗേവണൻസ്‌ 
ശkിെpടുtുകെയn ലkയ്േtാെട inയ്ാ ഗവൺെമn് ആരംഭിc 
പŦായtീരാജ്‌ മ്രnാലയം ആണ്‌ –––––––––––– െവബ്‌ േപാർŨൽ.  

 (A) e-Taal (B) eGramSahaay  
 (C) eGramSeva (D) eGramSwaraj 

95. ഓപ്‌ഷനുകളിൽ നിn് ഏƃവും aനുേയാജയ്മായ utരം തിരെŧടുkുക. 
ഓpൺ െനƃ് വർk് േഫാർ ഡിജിƃൽ െകാേമഴ്‌സ്‌ (ONDC) enാൽ : 

(A) തുറn i-െകാേമഴ്‌സിനായി േഷാpർമാെരയും റീെŨയിലർമാെരയും 
ബnിpിkുnതിനുll oരു apിേkഷൻ 

(B) േഷാpർമാർ, െടക്‌േനാളജി pാƃ് േഫാമുകൾ, ചിലല്റ വയ്ാപാരികൾ 
enിവയ്‌kിടയിൽ തുറn ൈകമാƃം േ്രപാtാഹിpിkുnതിന്‌ oരു 
കൂŨം സവിേശഷതകൾ പുറtിറkിയ കmനി 

(C)  േഷാpർമാർ, ബാŠുകൾ, െടക്‌േനാളജി pാƃ് േഫാമുകൾ, ചിലല്റ 
വയ്ാപാരികൾ enിവയ്‌kിടയിൽ ൈകമാƃം സാധയ്മാkുnതിനുll 
oരു iടനിലkാരൻ 

(D)  േഷാpർമാർkും റീെŨയിലർമാർkുമായി oരു ്രപേതയ്ക i-െകാേമഴ്‌സ്‌ 
സംവിധാനം സൃƈിkാൻ സഹായിkുn oരു േസാഫ്‌ƃ് െവയർ 
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96. All the below mentioned options except one are considered as Non-Value-Added 
activities while conducting Government Process Re-engineering : 

(A)  Transportation (B) Redundancy  

(C)  Inspection (D) Payment 

97. The factors-time, cost, complexity, transparency and citizen experience are factors to be 
considered while measuring ––––––––––– while considering Government Process  
Re-engineering for implementing an e-Governance system. 

(A)  Service Quality  

(B) Reliability  

(C)  Relationship quality  

(D) Engagement quality 

98. The type of Information System that would help in answering the question, “What would 
be the impact on rice production in the state if the average rainfall during the South-
West monsoon reduces by 20% this year” is? 

(A)  Transaction Processing System  

(B) Management Information System  

(C)  Decision Support System  

(D) Knowledge Work System 

99. ––––––––––– adopts a strategy to search through a collection of rules and formulate 
conclusions called the inference engine. 

(A)  Transaction Processing System  

(B) Management Information System  

(C)  Decision Support System  

(D) Expert System 

100. When the overall objectives of a proposed e-Governance system are to provide users with 
tools like search engines, forms and documents for download, and email facility for 
contacting the concerned department, it is targeting ––––––––––– level of the  
e-Governance Maturity Model. 

(A) Information   

(B) Interaction 

(C) Transaction  

(D)  Transformation 
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96. ഗവൺെമn് േ്രപാസസ്‌ റീ-eൻജിനീയറിംഗ്‌ നടtുേmാൾ താെഴpറയുn eലല്ാ 
ഓപ്‌ഷനുകളും oെnാഴിെക മൂലയ്വർdിത ്രപവർtനšളായി കണkാkുnു : 

(A) ഗതാഗതം (B) ആവർtനം 

(C)  പരിേശാധന (D) േപയ്‌െമn് 

97. oരു i-ഗേവണൻസ്‌ സംവിധാനം നടpിലാkുnതിനായി ഗവൺെമn് േ്രപാസസ്‌ 
റീ-eൻജിനീയറിംഗ്‌ പരിഗണിkുേmാൾ  __________ സമയം, െചലവ്‌, സŠീർŬത, 
സുതാരയ്ത, പൗരാനുഭവം enിവ കണkിെലടുേkŪ ഘടകšളാണ്‌.  

(A) േസവന നിലവാരം 

(B) വിശവ്ാസയ്ത 

(C)  ബntിെn ഗുണനിലവാരം 

(D) iടപഴകൽ നിലവാരം 

98. “െതk്-പടിŧാറൻ മൺസൂണിൽ ഈ വർഷം ശരാശരി മഴയുെട aളവ്‌ 20% 
കുറŧാൽ സംsാനെt aരി uൽപാദനെt en് ബാധിkും” en 
േചാദയ്tിന്‌ utരം നൽകാൻ സഹായിkുn വിവര സംവിധാനtിെn  
തരമാണ്‌ : 

(A) ്രടാൻസാkൻ േ്രപാസsിംഗ്‌ സിsം 

(B) മാേനജ്‌െമn് iൻഫർേമഷൻ സിsം 

(C)  ഡിസിഷൻ സേpാർŨ് സിsം 

(D) േനാളജ്‌ വർk് സിsം 

99. –––––––––––– നിയമšളുെട oരു േശഖരtിലൂെട തിരയാനും aനുമാന eŦിൻ 
enു വിളിkുn നിഗമനšൾ രൂപെpടുtാനുമുll oരു ത്രnം 
സവ്ീകരിkുnു.  

(A) ്രടാൻസാkൻ േ്രപാസsിംഗ്‌ സിsം 

(B) മാേനജ്‌െമn് iൻഫർേമഷൻ സിsം 

(C)  ഡിസിഷൻ സേpാർŨ് സിsം 

(D) eക്‌സ്‌േപർŨ് സിsം 

100. oരു നിർdിƈ i-ഗേവണൻസ്‌ സിstിെn െമാttിലുll ലkയ്šൾ 
uപേയാkാkൾk് െസർc് eŦിനുകൾ, ഡൗൺേലാഡ്‌ െചyുnതിനുll 
േഫാമുകൾ, േഡാകയ്ുെമnുകൾ, ബnെpŨ വകുpുമായി ബnെpടുnതിനുll 
iെമയിൽ സൗകരയ്ം enിവ േപാലുll uപകരണšൾ നൽകുേmാൾ, aത്‌ 
ലkയ്മിടുnത്‌ ––––––––––  i-ഗേവണൻസ്‌ െമചയ്ൂരിƃി േമാഡലിെn നിലവാരമാണ്‌. 

(A) വിവരšൾ (B) iടെപടൽ 

(C)  iടപാട്‌ (D) രൂപാnരം 
___________________
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